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Preţul abonanentului:
F l un an . . . . . .. 8 fl. .. (6 coroane), 
P» o jumStat'e de an . , ' 1 fl. 60 cr. (8 coroane).

Pentru Rowtaia 15 lei.anual.; 
Atfonamentele se fac la „Tipografia11, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare în fiecare Duminecă

INSERATE
se primesc In b i r ou l  a d m l n l s t r a ţ l u n l l  (strada 

Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.; ţi timbru de 30 cr.

Deşteptarea, foaia poporală a fraţilor 

noştri din Bucovina vesteşte, că mai multei 

sate din Bucovina (districtul Şiretului) au 

hotărît sfi-'şi facă câte uri cabinet de ce

tire. Pe satele Bucovinei sunt mai xâulte 

astfel de cabinete sâuT însoţiri de cetire 

şi vedem cu plăcere, că numfirul lor se 

SpOreştC; - Jh'-:

Cetind această ştire, ne vine în 

minte,' că noi în privinţa aceasta mai de 

loc nu înaintăm. T*e când fraţii noştri 

din alte ţfiri se însoţesc şi se nisuesc a 

trage foloase din însoţiri, noi stăm locului: 

La noi abia iei-colea se află câte ro în- 

şoţire de ţfirani, aşa , că putem - zice  ̂ că 

abia sântem la început ş i, dela acest în

ceput nu facem paşi înainte.:

-, Foaia Poporului >•& stăruit în , mai 

multe rînduri asupra acestui lucru, arfi- 

tând însemnătatea însoţirilor de cetire şi 

stăruind pentru întemeiarea lor.

însemnătatea însoţirilor e cunoscută 

de toată lumea şi ori-ce om trebue sfi 

priceapă, că ceea-ce nu pot isprăvi unul 

sau doi, pot - duce la bun sfîrşit; trei, 

patru, zece, dacă se însoţesc şi lucră îm

preună în bună î n ţ e l e g e r e . ^ •

; Trobue sfi ştim apoi şi aceea, că din 

cetit avem ioarte multe şi mari foloase 

şi că numai cetind şi ,sdunându-ne în 

chipul acesta cunoştinţe de tot felul, putem, 

sfi ţinem pas cu alte popoare. Ear’ în

soţirile de cetire Sflnt cel fiiăi bun mijloc 

pentru de a ave cu puţine cheltueli cărţi şi 

foi la îndemână şi astfel a ne puţfc lumina.

Noi credem, că în cele mai multe 

sate de ale noastre s’ar putfc întemeia 

astfel de însoţiri. Atîrnă numai dela 

fruntaşi, cari ar trebui sfi pue la cale 

acest lucru. Dovadă, că unde fruntaşii 

s’au pus pe lucru şi au stăruit, ce e drept 

în puţine locuri, avem întemeiate însoţiri 

de cetit ş i a lte  însoţiri, cari merg înainte 

şi înfloresc.
Ne adresăm deci la fruntaşii noştri 

dela ţeară şi cu deosebire la preoţi şi 

Invfiţători. Ei trăesc în mijlocul popo

rului, îi ştiu păsurile şi înclinările, îi sânt 

conducători fireşti şi datoria lor este a-’l 

conduce spre bine.

îndeosebi învăţătorii noştri au acum 

timpul de odihnă, feriile. Acum ar fi 

vremea sfi se ocupe cu acest gând, sfi 

se sfătuiască între olaltă, sfi studieze cum

au făcut alţii, cari auîntemeiate astfel 

de însoţiri, cu un cuvânt sfi se pregătească, 

ca la. toamnă, când li-se începe munca 

şcolară în mijlocul poporului şi când ţfi- 

ranul încă mai gată cu lucrul câmpului, 

sfi pue la cale întemeiarea de însoţiri de 

cetire. ; •

învăţătorii trebue sfi ştie, că mi

siunea lor nu se mărgineşte numai la 

şcoală, la învăţarea pruncilor şcolari, ci 

trebue sfi se extindă şi mâi departe, cul

tivând învăţătura şi la tineretul eşit din 

şcoală. Vedem cu bucurie, că mulţi în

văţători se şi silesc spre aceasta* înte: 

meiârid coruri de plugari. Această lau- 

dabilă faptă însfi nu ‘ e îndestulitoare. 

Trebue ca ei, ; în înţelegerecu preoţii şi 

alţi fruntaşi sfi pue temelii, pe lângă coruri 

sau în legătură cu ele, însoţirilor de cetit. 

Ori-cine, care bagă de seamă bine mersul 

desvoltărei noastre se va încredinţa, că 

mâi preiutinderifea însoţirile- de cetit sânt

o lipsă simţită la noi, de oare-ce. tot mai 

mulţi băieţi es din şcoală cu învăţătură, 

doritori de a ceti şi prin cetit a se lu

mina. Şi unde este tinerime cu învăţă

tură de carte, nu ^  greu a întemeia 

însoţiri de cetit, căci aceştia bucuros vor 

aduce puţinele jertfe, ce se recer, price

pând şi ştiind, că spre binele lor le dau. 

Sărăcia deci nu este pedecă, căci însoţirile 

tocmai pentru: oameni"săraci se potrivesc.

! Numai voinţă sfi fie şi fruntaşii sfi-’şi 

facă datorinţa, care este o datorinţă cul-

Ju ra ^M ^O n a lă .- .^- - - ^  ~ --r . - r r . - r r : •

1)M aghiarittareav‘ în  şcoale. A apă

rat în Sibiiu o interesantă broşură politică de

spre Saji. Reproducem aci on pasaj, care 

arată ce „succes" are şovinismul pedagogic şi 

maghiarisarea:
„Mii de tineri români — scrie autorul 

broşurei —  cercetează şcoalele ungureşti şi 

cu toate acestea ea din ele ca Români naţio

nalişti în sensul strict al cuvântului. Şovinis
mul’ naţiouaî (bine înţeles unguresc) vtrît 

lor cu forţa, îl transpun asupra propriei na

ţiuni. In chipul acesta e natural, că, isstruc- 

ţiunea în limba maghiară, ce se impune în 

şcoalele nemaghiare, promovează şi mai puţin 

scopurile maghiarisărei, căci ea numai îngreu

nează şi conturbă mersul natural al instruc

ţiune!, mai aleB în şcoalele elementare, ceea-ce 

e în ogosiţiune cu cele mai elementare prin

cipii de pedagogie.
In chipul acesta procedura arbitrară de 

maghiarisare în şcoală e numai în defavorul 

culturei nemaghiarilor, ceea-ce e totodată un 

însemnat punct - de stagnare al ţerei în

tregi.

Şi toate acestea cui folosesc: Căci Saşii 
sau Romanii tot nu se maghiarizează, cu 

toate-câ se îngreunează munca dascălului şi 

şcoalei nemaghiare prin octroarea limbei un

gureşti. • Şi toate acestea le ved şi Ungarii, 

căci au şi ei pedagogi, cari se priceapă ade

vărată situaţiune. Dar’ toate-’s zădarnico, căci 

Ia noi resoanele pedagogice au Be cadă Înain

tea resoaneior mai înalte de stat. De, aş* va 

fi; căci cum s’ar şi pută, ca statul „maghiar* 

s8 promoveze culturi „străine8?

Cine răspunde? La A rad s’au 

m ai defraudat (furat) 259.000 fl. de 
astă-dată d in , b a n ii o rfan ilo r.

: S)au defraudat până acum, b an ii 
contribuabililor, dările. Acum se de- 
fraudează şi ban ii orfanilor ! E i bine, 
ce m ai rămâne în  Ungaria sigur şi 
scutit de m âiia defraudanţilor?

Cine răspunde de aceste crime p ă 

gubitoare? Cine ne scuteşte în  contra 
usu lu i defraudărei dela oficiile ungu

reşti ?
Ce’înţeles m a i are guvernul lu i 

B ân ffy , dacă şi dările şi ban ii orfa
n ilo r se fac mere-pcre de cătră nişte 
deregători de stat fără suflet! ? • ~

N ic i B u n ie v a ţii n u  se dau . Bu

nievaţii sânt Sârbi catolici din Tereuiopol şi 

jar, cari vorbc-sc un fel de limbă (dialect) sâr

bească. Ei stlnt puţini la număr, o frântură 

de popor. Maghiarii ar voi se-’i maghiariseze,. 

dar’ nici ei nu se lasă. Dovada, că am primit 
la redacţie o foaie volantă, în care veteranul 

patriot bunievaţ d'n Teresiopol (Szabadka) 

Sarcsevits Ambrus, răspunde în ungureşte la 

un articol al lui „Budapesti Hirlap*, dându-le 

Ungurilor lecţii şi explicaţii' despre panslavism 
(unirea Sîavilor), care atâţia fiori bagă în voi- 

nicoşii Maghiari.
Dl Sarcsevits, un bătrân de 77 ani spune, 

că şi pe el Ungurii ’l-au timbrat drept pan- 

slavist numai pentru-că ţine la limba şi ca

racterul seu naţional.
Acest bătrân le strigă Ungurilor de pe 

marginea mormântului următoarele cuvinte, 

în limba lor:
„Lăsaţi în pace limba popoarelor ne. 

maghiarei
Lăsaţi-i si-'şi facă în limba maternă vie 

învlţătura în şcoală , şi si-şi aibă ca cetăţeni 

ai /patriei libere drepturile lor cetăţeneşti şi 

politice.
Contopirea într’p unitate de limbă a po

poarelor s'a sfîrşit de, când s'a aflat tiparul. 

Toate popoarele, chiar şi Bunievaţii îş i au 

acum cărţile lor'1....
Va se zică: Maghiarisătorilor, lăsaţi ori-ce 

nădejde!
Chiar şi Bunievaţii, cea mai mică frân

tură de popor se ţin şi nu vi-3e dau pradă!
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Defrandarea dela Arad.
îa  Arad s’au întâmplat acum de cu

rând două mari defraudări de cinstiţii 

slujbaşi ai şi mai cinstitului gnvern li

beral. O defraudare a făcut-o Bâcs 

Nândor, la perceptorie, şterpelind 6 0  
mii fl. Dar’ a fost prins^ şi acum se ţine 

tocmai pertractarea procesului, ca adecă 

defraudantul să fie pedepsit dimpreună cu 

soţii sei.

Această afacere n'a fost sflrşită şi 

eată că vine ştirea despre o nouă defrau- 

dare şi mai mare şi mai cu coarne, de

spre care facem amintire pe faţa primă 

a numărului acestuia. Noul defraudant 

Bă cheamă Krivânyi, fost cassar al co

mitatului Arad, furând frumuşel, încât să 

ştie până acum la 8 0 0  mii fl. din banii 

orfanilor.

Acum avem ştiri mai noue despre 

această ticăloşie. Defraudarea s’a desco

perit aşa, ,că un minoren, a cărui avere 

era în hârtii de valoare la comitat, a ce

rat să-’l facă majoren. Hârtiile însă au 

fost furate de cinstitul Krivânyi. El 

prinzând de veste, a fugit, nu se ştie 

unde ; se zice că la America. Descope- 

rindu-se furtul, s’a trimis numai decât

o comisie dela minister să cerceteze 

lucrul. '■ .

Până acum au eşit la iveală multe 

lucruri interesante, cari aruncă o vie lu

mină asupra ticăloşiilor ocârmuitorilor, şi 

slujbaşilor ungari. S’a aflat, că cinstitul 

Krivânyi e fiiu de pantofar şi a ajuns la 

deregătoria sa fiind corteş mare al ocâr- 

muirei. El cheltuia foarte mulţi bani, ii 

arunca ca pleava, căci nu erau banii sei, 

ci ai orfanilor. Lux, benchetuiri, cărţi, 

cu de aceste îşi petrecea Cinstitul Krivânyi 

vremea, risipind din grea la bani. S’a 

aflat, că el defraudează regulat de 
9 — 1 0  ani şi nime nu cuteza a-’l 

învinovăţi, căci era prieten cu mai 

marii sei.

F O I Ţ A .
Peatra înţelepciunei sau vorbe adeyerate.

Adunate de I .  Dariu. ;:

(Urmare).

Bucuria, cumpătarea 
Şi odihna sânt an zid 
Pentru om de apărare,
Ce la doftor aşa ’nchid,

Logau.

Ale tinerimei noastre cele mai frumoase 
flori sânt: nevinovăţia, umilinţa şi bunătatea, 
precum e al zilei suris în zori.

Chr. Schmid.

în ehemarea ta se fii totdeauna stăruitor, 
punctual, cu rîcduială, lucrător şi sîrguincios.

Knigge.

Omul trebue ca afară, în vieaţa inimică, 
să lucreze şi să se străduiască, să planteze 
şi să̂  creeze şi să strîngă cu anevoe şi cu 
multă isteţime; pe pîoi şi pe ninsoare trebue 
mereu s’alerge spre a-’şi pută vâna norocul.

(Va urma). SchiUer.

Acum se zice, că pentru restituirea 

pagubei, vor pune dare pe locuitorii co

mitatului Arad. Cum acest comitat e lo

cuit în majoritate de Români, aceştia vor 

avă să plătească furăturile domnilor unguri.

Eată sistemul de administraţie in 

toată păcătoşia sa.

Şcoalele noastre atacate.
>
Atacul asupra şcoalelor româneşti 

se urmează necontenit din partea au

torităţilor administrative.. Când „.dintr’o 

parte, când dintr’alta ne vin ştiri despre 

intrigile, ce solgăbirăii le ţes contra şcoa

lelor noastre, spre a pregăti terenul şcoa

lelor de stat. Eâtă ce ’i-se scrie Tribu

nei de pe Câmpie:
Teaca, 17 Iulie n.

Sbirii guvernului ’şi-au pus ochii pe o 

nouă şcoală românească, pe şcoala din »Oros- 
fa ja «, în protopopiatul Fărăgăului, cercul 

Ormenişului. .

Locuitorii, vre-o 470 sflnt Români, ear' 

cam 180 Ungari.. E an sit sărac Orosf*ia, 

dar’ cu toate acestea acum 4 ani, datu-’şi-au 

cu toţii obolul ridicând o şcoală conform pla

nului,̂  numai1 şi -numai să nu li-se ridice 

şcoală de stat.; Şi totuşi azi există şi şcoală 

de stat, care vrea să înghită şcoala ridicata 

din sudoarea bietului popor. . î

, /Deşi şcoala română e nouă şi aranjată 

conform planului, totuşi o dificultează.' Ştiu 

sbirii guvernului, că la noua transformare se cer 

bani, şi că poporul, mic Ia număr* stors până 

în măduvă de mulţime^ dărilor, sărăcit şi adus 

la sapă de lemn, .nu va mai; pută suporta şi 

această sarcină., ŞL ţîata lor. e, să-’i silească 

a-’şi părăsi şcoala, şi a-'şi trimite pruncii la 

cea de staţ, care întru adevăr e slabă şi ne- 

corespunzătoare planului. Du*’ e de stat, şi 

aceie pot fl şi rele. ? • ’ ;i

Mai în zilele trecute preotul local să tre
zeşte cu o scriptă dela pretorul Ormenişului, 

tn care cu malfă bunăvoinţă prefăcută îl în

deamnă să suplice la ministru după un aju

tor, care-’l va căpăta de bună-seamă numai 

se înainteze suplica prin pretura Ormenişului. 

De ande atâta - bonă voinţă ? De sigar astfel 

ar voi autorităţile să stoarcă mărturisirea, că 

Românii nu-’şi pot susţină şcoala, , ca se-’i 

silească a merge la a statului.

Zina Câmpiei.
Tradiţie poporală ...

; . , ... .■ de 
Aron Bocca Velcliereauul.

(Urmare).

Toţi se puse la gândit,

La vorbă, la sfătuit,

Chiar ca la an lacra mare 

Aflând moduri , flecare,

Eară au strigoiu bătrân

Pleş pe cap, pe barbă spân, 

Zise:„Staţi şi ascultaţi 

„Şi părerea-’mi judecaţi :

„Zînela frumos schimbate 

„Cum se poate de gătate, - 

„Pe zeiţe să le ’ntreacă 

■Şi aşa cale se facă,

»Pân’ Ia zîna Trandafiră 

„De care lumea se mira,

„ Şi chiar în a ei durmire 

„S’ofermece cu grăbire

Pentra „Foaia Poporul#.
- Cea dintâia jumătate a anulai ace

stuia s’a încheiat cu 30 Iunie c. v. şi 

cu această zi a expirat şi abonamentul 

acelora din iubiţii noştri cetitori, cari au 

plătit foaia pe o jumătate de an. Aceştia 

au să-’şi reînoiască în curând abonamentul, 

ca administraţia s6 nu fie silită a întrerupe 

trimiterea foii.

Noi credem şi în credinţa aceasta ne 

întăresc părerile sosite dela mulţi cetitori, 

că Foaia Poporului îşi împliueşte cu rîvnă 

chemarea sa în mijlocul poporului român, 

luminându-’l despre toate păsurile, ridi- 

cându-’şi vocea întru apărarea drepturilor 

lui şi dându-’i poveţe , şi sfatnri folo

sitoare. ,(f

Cum am zis, părerile multor cetitori 

ne-o spun aceasta. Faţă de ele, noi îi asi

gurăm pe toţi, că şi în viitor vom merge 

pe calea pe care am mers în trecut. 

Lupta pentru neam fi pentru a lu i drep

turi aceasta stă scris pe steagul nostru, 

pe care îl vom susţină şi pe viitor sus 

şi tare. U n

” Eată pentru-ee venim şi rugăm pe 

iubiţii noştri cetitori să ne spriginească 

şi de aci înainte, atât în privinţa mate

rială, cât şi în privinţa spirituală, scriind 

fiecare şi înştiinţându-ne despre tot ce 

se petrece de însemnătate in partea 
locului; > ;; ;>.-■ ‘S.— ,

Aceasta este o datorinţă naţională, 

pe lângă care se mai adauge una. Fie

care cetitor să-’şi ţie de datorintă a lăţi 

Foaia Toporului în cercul seu, fiecare 

cetitor să se silească a afla cel puţin 

încă un abonent, ca astfel foaia, să se 

lăţească incă-odată pe atâta cum este acum. 

Aceasta e spre binele poporului; căci în  

casa unde Foaia Poporului intră, ea la- 

mină duce, ca o făclie. Eată pentru-ce 

zicem, că lăţirea Foii Poporului este o 

datorinţă a fiecărui Român.

„Şi Bă-’i zică: Trandafiră 

„Ta ştii că lumea să miră

„De frumseţa ta cea mare 

,Ce nu are-ăsemenare,

„Nici cu a zeiţelor,

„Nice cu a zînelor, .

„Eşti atât de minunată

„De n’ai soaţă ’n lumea toată,

„Cum ştii mai bine te gată 

„Cam n’a fost nime gătată,

„Nici vr’o zeiţa, nici zînă 

„Şi de azi in săptămână

„îa răsăritul de soare,

„Trandafiră, mândră floare,
„La al vost tău vei pleca 

„Cu apă te vei spăla.

„însă pune seamă bine,

„Să nu fie altul nime,

„Noi atuncia vom veni 

«Şi pe mâni te vom sul1



Ca de încheiere amintim, că Foaia 

va continua a av5 cuprins bogat, ca până 

acum şi cu ilustraţii. In curând vom în

cepe de nou continuarea istoriei noastre 

naţionale, cu care am înaintat până la 

moartea lui Ştefan- cel-Mare al Moldovei 

şi vom da descrierea unei călătorii la 

Ierusalim, făcută de un oier de ai noştri 

din Poiana-Sibiiului, în anul 1887.
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D I N  L UME .
R6sI)oiul spaniol-american.

Căderea oraşului Sant-Jago.

Ştirea despre căderea oraşului Sant-Jago 

din Cuba s’a adeverit Spaniolii a’au încre

dinţat, că faţă de puterea mare a America

nilor nu-’l vor put6 apăra; astfel vărsarea 

de sânge ar fi fost de giaba. între condiţiile 

de predare este şi aceea, ca soldaţii spanioli 

s5 fie transportaţi acasă în Spania pe vapoare 
americane.

Astfel Americanii ’şi-au pus piciorul în 

Guba, şi acum, în împreună'lucrare ca răs- 

culaţii, vor încerca a cuprinde ţi celelalte 

oraşe şi părţi ale insulei. Totodată se ve

steşte, că vor pleca sfi cuprindă şi insula 

Puerto-ricco, care nu.e departe de Cuba şi 

este tot a Spaniolilor. După-cum sânt îm

prejurările, Americanii vor cuprinde şi această
ÎOSUlă. i~. ■]: , ,

Din Spania.

Spaniolii prin întâmplările din urmă sânt 

greu loviţii şi în Spania e mare nemulţumirea 

împotriva celor deja cârmă. Ferberea creşte: 

zi de zi şi e nutrită cu deosebire de parti- 

sanii Iui Don Car/os, . numiţi carlişti, cari ar 

vrea Eă răstoarne tronul şi se-’I pue de rege 

pe Don Carlos. Ei sânt împotriva păcei şi 

in cas că se va încheia pacea cu perderea 

Cubei şi altor colocfi, — ceea-ce înse altcum 

nu se poate,—r  ameninţă cu răscoală. E i au 

adunatermulte arme şi muniţii. Guvernul ştie 

despre toate aceste şi ia măsuri împotriva lor. 

Dar’ purtarea carliştilor e o pedecă pentru 

de a se face paşi pentru’ încheierea păcei, de

spre cari până acum încă nu se ştie nimic 
hotărît. r : Ţ

şf , aL® luncile soarelui;. - 

„De pe câmpul raiului, 

a r »lJnde-’i jocul zînelor ? n ■ t . , : > 

„Şi hora zeiţelor,. • {;u;:

„Acolo vei juca bine •<

; i , „Nefiind ca tine nime,

* „Cu fratele soarelui

,? S: „Chiar; la poarta; raiului, o -

„îndărăt când vei veni

„Ruptă că din soare-’i fi, *

„Nu va fi îu lume nime

„Frumoasă sS-’i stee bine, ■

„Cum Trandafiră vei fi, 

î „Şi atunci te vei numi ;

„Zeiţa zeiţelor

„Mândra zînăra zînelor,

„Apoi ztnele să plece 

r „Până cântâtul nu trece,

„CSntatul cocoşilor 

„Trezirea oamenilor.
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— Cronica anului. — t
, ....... London, 16 Iulie.

Ministrul Palmerston a conferit mult 

cu consulul Rusiei. S’a vorbit despre stările 

din Sleswig-Holstein, dar’ mai cu seamă despre 

stările din ţinuturile dunărene şi anume despre 

Moldavo-România. Consulul general al An

gliei din Bucureşti a primit ceva înstrucţii 

secr®te- ‘ , (Gaz. de Trans.)

Blăjel, 17 Iulie. 

Preotul român din B lăje l deja de 
3 săptămâni se află . în închisoare. Pe 

aă mai mulţi preoţi au fost închişi 

fi. maltrataţi, şi numai după un timp 

de suferinţe: liberaţi, ; fără însi a li-se 

arăta vina. - ■■■•'. :•i- .. ...

-J- ■ Budiu, 17 Iulie,

n t Parochul de aci fu aruncat în temniţă 

numai ipentru-că nu ştia spune în care parte 

se află fiiul seu Alexandru (Ilarian Papiu).
■ . (Gaz. de Trans.)

' Cluj, 18 Iulie.

Guvernul într’adevăr a poruncit să se 

iee şi estimp- zăciuelile fiscale şl popeşti, căci 

«împăratul, încă n’a avut timp să întărească 

actul de lege referitor la zeciueli*. Execuţiile 
militare au început deja I (Gaz. de Trans.)

Braşov, 18 Iulie.

Azi s’a ţinut aci o adunare districtuală 

în care mai ântâiu se publică resultatul ale- 

, gerilor de deputaţi; apoi se pertractă causa 

zeciuejilor fiscale şi popeşti, căci visteria ţărei 

; deşi dieta Ie a şters pentru vecie, le pretinde 

în anul acesta cu tot deadinsul; s’a hotărît 

că districtul Braşovului, odată cu capul, mai 

: mult nimenui şi nici-când tiu va da zeciueli. 
i ii *;.• V'r. " i.-i t-.';;:.: (Gaz. de Trans.)

. . Iancovaţ, 18 Iulie.

Armata ungurească a fost respinsă la 

St.-Toma şi la Turia., Altă ispravă n’a făcut, 

decât a pus foc la casele Sârbilor şi a omorît 

viţele. Voluntarii se află într’o stare mi- 

serabilă., , . . ___  _____...... (Peşti. Hirlap)... J

„Săptămâna când va fi 
„Trandafira s'a găti

„Şi Be va duce Ia teu 

.„Cam va şti din visul seu.

„Apoi când se va pleca <
„La apă de-a se spăla,

„Zinele fie la spate . , 
„împingând-o ’n apă toate.

„Trandafira vă mur),
„Şi altul nu poate li

„Zeiţa zeiţelor
„Şi nici zîna zînelor,

„Acesta e sfatul meu 
„Şi cuget, că nu e rea,

„Şi vi-’l dau spre jndecare,
„Onorată adunare!"

Atunci adunarea 'ntresgă '
Din multe strliisuri pribeagă,

Toţi strigă, fac larmă mare:
„Nu-’i lipsă de judecare.

Pag. 339 .

Cluj, 18 Iulie.

— Dieta Transilvaniei se închise prin 

br. Puchner, şi cu aceasta s’a sfîrşit indepen

denţa Ardealului ca stat constituţional. La în

chiderea dietei abia au fost de faţă câţiva 
deputaţi. (Gaz. de Trans.)

— Manifestul Croaţilor contra Ungu

rilor publicat în limba croată şi ilirică a 
produs zgomot teribil. (Gaz. de Trans.)

Lugoj, 19 Iulie.

Pe Stratimirovicx şi Coicî, căpitanii Sâr

bilor răsculaţi. Ungurii ’i-au spânzurat la Ti

mişoara. Asemenea ’l-au spânzurat pe judeie 

din Subotiţa (de naţionalitate Sârb) la Oraviţa.
(Gaz. de Trans.)

întâmplări din anul 1848.
Cruzimea sSvîrşitâ în contra lui Simeon Balint.

înainte de măreaţa adunare din 3/15 

Maiu 1848, se ţinuse o altă adunare naţională 

mai mică în Dumineca Tomei. între cei-ce 

au luat parte la aceasta a fost şi preotul Si

meon Balint din Roşia-de-munte. Puţinii 

Maghiari de prin Abrud şi Roşia colcăiau de 

răsbunare în contra lui, pentru-că Îndrăznise 

să facă lucrul acesta şi aşteptau numai mo

mentul potrivit, ca să dee frâu liber patimilor 
lor. Mustraţi de conştienţa lor cea re*, cerură 

se li-se .trimită soldaţi într’ajator, pentru-că, 

vezi Doamne, Românii ar umbla să-’i măce
lărească pe toţi. Pe vremea aceea fşi per- 

duBe şi ocârmuirea militară din Ardeal capul, 

şi fără de a mai cerceta lucrul, trimise kt - 
Abrud o , mulţime de grăniţeri secui, ba chiar 

şi soîdaţi de linie dintr’un regiment din Ga- 

Iiţia. Se fi văzut acum îngâmfare pe jupânii 

din Abrud, cari se simţiau mai tari ca jnpânii 

noştri de «zi. cu gendarmii lor. Se Înţelege,

> că simţindu-Be cu Săcui la spate, credeau că 
pot săvîrşi ori-ce crimă în contra Românilor.

Cam ca astăzi. Na trecea Român pe lângă 

ei, ca să nu fie batjocorit, ba de multe-ori 

şi bătut, curat numai ca să-’şt arete „vitejia".

; . /  Venind într’o zi părintele BUint Ia Abrud 

: se năpustiră în piaţă aeupra Iui, îl. bătură 

crunt şi-’l înthişeră la vard?. .Aici soldaţii.

; săcui săvîrşiră cele mai dobitoceşti cruzimi îu. 

contra lui, îl bătură cu paturile puştilor,. îl. 

tîrnosiră de păr şi ca să fie chinurile şi m ai: 

-mari-îi smulseră barba fir. de fir! în ziua uj-—

„Bun e sfatul tău strigoi 

„Vrem re fie-aşa şi noi,

„Că judecaşi înţelept 

„Cu minte mare, deştept.

Apoi dela judecată

Se pornesc, se duc îndată 

Ori-care Ia-al seu Ioa 

Blăstămat, far’ de noroc.

Ear’ zîrele se gătară 

La Trandafira plecară,

De prin aomn o fermecară 

Şi ’ndărăt reînturnară.

CSnd de ziuă se crepară 

. Trandafira se sculară,

Şi mamei în seamă dară . .

Tot visul ce ea visară.

Şi în acea săptămână 

Tot a pus de îndemână,



in onoarea ministrului on banchet, unda s’a 

arătat pe faţă causa dragoste’, ce H stăpâ

neşte faţă de Ruteni. Ministrul adecă a zis, 

că vrea să se ocupe cu îmbunăţirea poporului
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este preliminat şi încuviinţat de vener. cou-
•-ii-:- *\ ’ ■ • •mătoare, pe când erau soldaţi de linie la vardă, 

unui Secuiu li veni pofta Be între îa Bilint, 

ca să-’l străpungă cu baioneta. Soldatul de 

linie, care nu se ţinea de vitejeasca naţie a 

aceluia, nu voi sS-’l lase. Secuiul ridică atunci 

puşca asupra Iui şi acela aperându*88 îl puşcă. 

S’adună toată ungurimea şi bieţii ‘soldaţi de 

linie abia-’şi pot scăpa vieaţa, fugind şi as- 

cunzâado-se pe la Români. Ca să-’l aiba pe 

Balint Ia îndemână, îl duc' înt’alt îoe şi-’l în

fundă într’o pivniţă afundă, fără pic de fe- 

restuţă. Nu trece mult şi s’aprind casele dea- 

Bupralui Ba'int. Cine lo-a aprins? Valahul, 

răcnesc Maghiarii şi eară sa reped asupra lui 

Balint cu bătăi şi ihinuri Înfiorătoare. Şi ca 

im cumva să le scape din mâni, ’l-au dus la 

Aiud, unde ’l-au închis la un loc cu tâlharii 

şi ucigaşii. Auzind bravii Buciumani, ce pă

timeşte un preot român, s’au dus la Aind şi, 

aprinzând focuri pe câmp şi jurul oraşului şi 

provocând pe Românii din oraş să ese din 

el, au cerut dala deregotoriile de acolo se slo

boadă pe Balint, că de nu va fi rău. înfri- 

caţi, jnpânii ’l-au scos din temniţa Aiudului.

Ba?int a , ajuns mai târziu prefect ca 

şi Iancu, Vlăduţ, Agente şi alţii, luptând şi el 

vitejeşte în contra oardelor barbare, cari au 

încercat mai târzia se cuprindă , munţii Mo

ţilor, dar' au plătit cu vieaţa această. îndrăz-v 

neală.. - ... i

Maghiarisarea prin foame.
Despre suferinţele bieţilor Ruteni am 

fost scris şi noi în mai multe rînduri. Pentru 

de-a afla o cale, prin care se Ie uşureze soartea 

cea amară, pricinuită mai cu seamă de jidovii 

cămătari şi de lipsa de şcoaîei naţionalei rute- 

neşti, s’a format chiar un comitet în frunte 

cu episcopul lor gr.-cat., renegatul Firczâk. 

Foile ungureşti scriau care da care cu mai 

multă durere despre bieţii Ruteni, se vorbia 

de împărţire de moşii erariale între ei, cu un 

cuvânt, credeai că vor fi mântuiţi, dapă-:e 

atâta dragoste creştinească se arăta din parteâ  

maghiarisărei.

în timpul din urmă a călătorit însuşi 

ministrul de agricultură Darânyi prin ţinu

turile locuite de Ruteni. S’ar înşelai însă 

mult cel-ce ar crede; că a făcut lucrul acesta 

cu gândul de-a le fi de ajutor. în tot dru

mul lui el ’şi-a bătut capul, cum âr pută mai 

uşor să maghiariseze pe acest popor nefericit, 

jumătate mort. îu oraşul Muneaeiu s’a dat ’

rutean, declară însă, că pe Ruteni ca popor 
nu-’i  recunoaşte, ci numai ca cetăţeni de stat 

m agh iar cu buze ruteno şi numai ca pe 

atari îi va ajuta. E  convins, câ deosebitele 
naţionalităţi, cari locuese în aceste ţinuturi 

vitrege, prin îmbunătăţirea sorţei materiale si 

pot câştiga şi îndulci mai uşor faţă de sta 

tul unitar maghiar̂ '-— cu'alte cuvinU, — si 

pot niai uşor maghiarisa. ■ '

'Foile ungureşti saltă de bucurie, ca s’a 

aflat un nou mijloc de maghiarisare: foamea 

: Nu vreai se mori de foame, fâ-te Maghiar. Ori

cât de mult l-ar costa pe stat maghiarisarea 

cu acest mijloc, zic ele, el trebue folosit. Dacă

• vor isbutl să maghiariseze pe Ruteni, se vor 

folosi de el şi faţă de Români, Slovaci, Sârbi5 

; şi Nemţi/ ' v; ' *::'v

în lumea largă trîmbiţă, că uite, cât'de 

mult iubaso şi ajută pe Nemaghiari, ear’ aici 

acasă îi ţine celui flămând pânea „muncită tot, 

de el, înaintea ochilor, zicându-’i : VreisS îm- 

buci dfn ea? Lipădă-te de părinţi şi de po

porul tău! Tâlhirul din drum în:ă zice: Vrei 

: să mai trăeşti ? ;L*pădă-ţe: de/averea■;ta! t *

ŞCRISORI.
■ T J n  r f i s p u n s .

; Volslova, 14 Iulie c.

Stimate Dle Redaetor! .
în nrul 24 al „Foii Poporului* 8’a dat an 

articol de un călător cu titlul: „ Preotul înainte“. 

Aici se zice, că biserica din Voislova e fără ocol 

cu o împrejurime plină de necurăţenie, zidul 

e tot dărîmat, acoperişul tot spart, prin care 

ploauă, şi că, numai după-ce s’a ales purtător 

de socoată dl învăţător, ştiu parochienii că 

are biserica venit i : .

Starea adevărului este: Biserica are ocol 

, şi e curat, zidul; de eălră drum a mai fost 

reparat odată de când sânt ea preot şi na 

este dărîmat, ear’ de celelalte părţi a ocolului

> este gard slab, de oare-ce sânt aduşi gorunii 

ca se se facă gard ca scânduri,. biserica s’a 

acoperit în anul 1881 şi e pusăprăschilă deasă 

peste olaltă, încât mal câţiva ani nu ya ploaa 

în biserică, încât priveşte acoperirea tarnulai

sistor. *) , - .. . ,v
/: Dff 30 de! ani am purbt grija; şi făcut 

Bocoat* bisericei şi a* cultului fară plată ; dela 

Introducerea stat, organic s’au ţinut comitete 

şi sinoade, dovedesc protocoalele, în tot anal 

B’au revidat sosoţile bisericei prin dl proto- 

presbiter, apoi îu copie s’au trimis Ia Ven. 

consistor spre suprarevidare, de unde ’mi-a 

venit ÎQ tot anul doecment, cumcă socoata s'a 

aflat bună şi fără scădere.
Presupun, că călătorul a stat de vorbă 

cu vre-un parochian care numai anul acest*1 

: a fost la sinod şi fără de convingere a dat 

cele scrise în public. învăţătorul la sinodul 

cel mai din urmă a fost denumit purtător de 

scripturistică în afacerile bisericei (notar) şi 

nu a avut când se , şciricească pe toţi paro

chienii, ştiu că mai la toate comunele nu iaa 

toţi parochienii parte la sinod, şi aşa în ori-ce 

comună pot mulţi se zică, că nu ştiu nimic 

despre soeoata bisericei, cu deosebire ia mine, 

r căci eu nu am  mers nici-când la ospătărie sS 

Ie povestesc despre soeoata blaericei. Mai 

zicie călătorul, că >m primit din „argintii lu i 

; lu da “ .
Autorităţile bisericeşti, ştiind starea pa-

■ rdehiei, şi: ştiind purtarea insa faţă cu paro- 

j chienii, că în 3(Kde anv nu a avut nici 6 

; supărare cu mine Ven. consistor, şi aşa ca o 
remuneraţie şi ajutor am primit bani din cassa 

\ diecesană, ear’ na din arginţii lui Iada. 

î. Parochienii Voislovei în 30 de ani au 

zidit casa parochială, şcoala, casa comunală, 

tot zidiri mari de material solid, apoi s’au 

mai întâmplat reparaţii, capitalul bisericei s’a 

dat parochienilor împrumut lar zidirea caarti- 

rului paroehial şi â şcoalei, şi am tăcut paşi

1 de lipsă pentru încassare, dar’ nu pria advocat,

i că văd că lipsuri eâat nenumărate în popor;

: eu încă am de â căpăta dela parochieni bir 

! şi stolă peste 200 fl., deşi paro hia este mică 

şi sânt silit ia mai aştepta. Causa că nu se 
pot face toate la timp este lipsa, dar’ nu e 

. vina mea. încât priveşte referatele atîrnătoare 

' de oficiul meu, cred că am mers tot înainte, 

şi nu am aşteptat Ia nimic să mă aoimezs 

călătorii, deşi port în spate 60 de ani fără unul.

: '' Traian Batea,
: -n preot." •.."■i-'

Coadă la topor.
Ţeline, Iulie c.;

Onorate Dle Redactor /

- • Cetitorii „Foii- Poporului" îşi vor aduce 

aminte de acum doi ani despre un articol pa- 

: blicat în foaie, cu titula „Coadă la topor*, în 

care s’a arătat lumei şi îndeosebi naţiunei ro- 

; mâne cum un fiiu:al ei, Aron Modoiu a l lui 

Buhănică, din comuna Ţeline, s’a lăpedat de 

neamul seu cel măreţ, făcându-se unealtă în 

mâna străinului, dându-’şi casa pentru de a 

face în ea şcoală de stat, carea deja s’a şi înce

put din 20 Iunie, cu băieţi şi copile dela 3—5 

ani, şi la toamnă se va începe şi cu cei de 

şcoală. —  Şeoala aceasta nu se putea face la 

noi, dacă numitul nu s’ar fi făcut coadă 

Ia topor. i •

Cu atâta însă nu s’a ajuns, în comuna 

noastră este şi a fost obiceiul, ca în sărbă

torile Pogorîrei sf. Duch să se înalţe o ru

găciune pentru comună, cătră cel Preaînalt, 

săvîrşită de 7 preoţi (sf. maslu), după care 

serviciu dumnezeesc preoţii, dimpreună cu re- 

■. presentanţa comunală şi bisericească, sânt

*) Adecă totuşi are dreptate corespondentul no
stru, că lucrurile nu sftnt tocmai, în bună rînduială-

■ Red. F. tPap.t

i

Vestmintele ’şi-le cearcă

Com să se schimbe să placă,

Să fie gătată bine, --

Ca ea să nu fie nime,

Şi dacă timpul sosiră 

Se schimbară, Be gătiră,

Cât întrecea şi pe floare

Gândeai că-’i ruptă din soare,

Şi când a fost la plecat 

Mumă-sa ’i-a cuvântat:

„Mândra mamei Trandsfiră, 

„Mie-’n minte îmi veniră,

„Că atunci când te-ai născut 

„Eu trei nopţi am petrecut,

gPriveghind în nedurmire 

„Se-’ţi ştiu a ta norocire.

„A treia noapte a-venit 

„Ursita, şi ’mi-a grăit

a Afară dela fereastră 

„Zicând: Ascultă, nevastă,

„Trandafira, a ta fiică, 

a Care acuma e mică,.

„Ei va fi frurnoasă ‘tare • 

„De-a face lumei mirare, 

„Şi dînsa are se fie

„Zina mândră din Câmpie,

„Va fi zîna zînelor,  ̂ <

• „Zsiţă zeiţelor,̂  ■:  ̂ i 

„însă pentru-a ei frumseţe, 

„Prin a zînelor poveţe, V

„Va fi dusă la-al vost tău 

„Fermecată cu sfat rău 

„Şi înecată de zîne,

„Aşa grijeşte-o bine —

„De cumva vreai săi ai fată 

„Vestită în lumea toată, 

„Să fie zină ’n Câmpie,

„ Că-’i din Bocca Colonie,

(Va urma).
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poftiţi la un prânz comun," unde din partea 

unuia sau altuia şe mai ţixie şicâte o vorbire 

(toast). Ţinându-ge şi în acest an slujba şi 

apoi prânzul a treia-zi de Rosalii tn casa ju

delui comunal Nicolaâ Branduş, între alţii a 

vorbit şi dl Nicolae Eabeţ, preot în Ruja, 

lângă Agn'ta, care a arătat în puţ>ne cuvinte 

fapta cea ruşinoasă pentru o comună aproape, 

curat româneasca, înfierând purtarea lui Mo- 

doiu, şi a zis, că şcoala noastră confesională 

se nu o părăsim nici-cum, ci s5 ne fălim cu 

neamul nostru străvechiu. A zis, că noi sântem 

şi vrem se fim cetăţeni ai Ungariei, dar’ pe 

lângă aceea de neamul nostru .ise nu ne lă- 

pedăm, ci tot Români ne chemăm. De faţă 

fiind şi Modoiu, nu a ir ai putut sta nici se-’şi 

Bfîrşească părintele vorbirea, ci de loc a fugit 

la deregetorul cu pinteni din comună spu- 

nendu-’i, că preoţii româneşti la judele în casă 

aţîţă poporul prin vorbirile lor, ca să-’l scoată 

pe el din sat, şi vorbesc t6t contra statului. 

Deregetorul a făcut arătare. Ia pretură şi pe

27 Iunie judele cu representanţa comunală 

sânt înştiinţaţi, că protopretorul vine în co

mună spre a lua protocol pentru-ce a adunat 

pe prpi în casa lui şi ’i-a lăsat să vorbească 

contra statului, ear’ preoţii vor fi citaţi la

tribunal în Ibaşfaleu...Vedeţi, dle Redactor,

câtă ticăloşie poate fi în unii oameni, dar’ va 

veri timpul odată, ca reii se-'şi iee răsplata. . 

Unul dintre cei de faţă.

Doue cărţi folositoare.
Zilele trecute cetii prin 'foi,' cumcă 

dl învăţător George Cătană din Valeadieni 

a scos de sub tipar de curând 2 cărţi; 

bune şi folositoare:’ 1. „Omul, noţiuni din 

conservarea sănătăţei şi a corpului ome

nesc, manual didatic pentru anul al VX-leâ 

al şeoalei poporale, pentru şcoalele de re

petiţie şi pentru poporul nostru “. Ear’ a 

2-a e: „Vieaţa şi faptele lui Stefan-cel- 

Mare şi Bun, Domnul Moldovei, scrisă 

pentru înţelegerea tuturor8.

Prima carte de 52 pagini tractează 

foarte precis şi practic cunoştinţele, pe 

cari trebue să le. poseadă flecare individ 

despre corpul omenesc şi funcţiunile di

feritelor sale organe. Până acum —  după- 

cum spune şi dl autor în prefaţa acestei 

cărticele —  nu am avut nici un manual 

de şcoală de telul acesta, lucrat după ce

rinţele de astăzi şi în conformitate cu 

planul nostru de învăţământ.

Dl Cătană ’şi-a luat asupra sa acea

stă sarcină grea, şi într’adevŞr a reuşit 

sfi ne dee un manual de şcoală foarte 

bun şi folositor, căruia de mult îi duceam 

dorul. Limb8jul cărţei e uşor, fluid, lim

pede şi plăcut. Cartea ,mai are şi acel 

avantaj, că materia e împărţită in săptă

mâni şi luni, aşa că învăţătorul va avă 

să se ţină numai de această împărţire şi 

resultatul va fi pipăibil. Autorul a avut 

în vedere şi a pus mare pond şi pe re- 

gulele igienice. Manualul acesta se poate 

cu spor folosi şi în şcoalele de repetiţie, 

ear’ de pe masa fiecărui Român n’ar tre

bui să lipsească.

Vă recomand dară din toată inima 

acest manual/ ca să-’l introduceţi in şcoa

lele d-voastre, cu atât mai vîrtos, că e

deja aprobat, de Venerabilul nostru con

sistor din Caransebeş şi dela prima Sep

temvrie, se:, poate Introduce iîn şcoalele 

noastre poporale.

; Manualul. acesta costă 25 cr. şi se 

poate căpăta dela „Librăria diecesană" din 

Caransebeş, ori dela librăria „Andreiu 

Todoranu dn Gherla (Szamosojvâr).

A doua lucrare a dlui Cătană eşifă 

de curând din tipar e: „Vieaţa şi fap

tele lui Stefan-cel-Mare şi Bun, Domnul 

Moldovei4. Această carte se txtinde pe 

136 pagini şi descrie vieaţa celui mai 

ilustru Domn ce au avut Românii.

Cartea e scrisă într’un stil plăcut şi 

atrăgător. ,

, u Se vede, că;d l.Cătană când s’a apu- 

bat să descrie (după diferiţi scriitori, cum 

însuşi spune îa prefaţă) vieaţa acestui 

Domn nu a avut intenţiunea de a ne da 

o istorie critică a acestui domnitor, căci

ISăics român (lin Buclum-Şasa:

a întreţesut şi o mulţime de. legende me

nite a ridica vaz»şi, mărirea acestui vi

teaz Domn, dorind nrmai că prin ; ce

tirea ei, Simţemihtele naţionale ale ce

titorului să se desvoalte şi'să fie mân

dru de numele seu de Român* Cartea 

mai conţine şi chipul lui Stefari-cel-mare, 

care încă ii măreşte valoarea, chiar şi 

formatul şi' exteriorul încă e plăcut şi 

atrăgător, ceea-ce serveşte ca laudă „Ti

pografiei0 din Sibiiu, unde s’a şi tipărit.

Nu pot din destul recomanda învă

ţătorilor, preoţilor, cărturarilor dela sate 

şi tuturor oamenilor de bine această 

scriere atât de bună şi folositoare.

E foarte acomodată această carte şi 

ca premii şcolare, şi se poate da fără 

grije în mânile tinerimei, şcolare, în care 

va desvolta simţemintele naţionale. Să 

o abonăm dară până n’a trece, căci după- 

cum am înţeles, s’a tipărit în puţine exem

plare. Costă numai 40 cr. un exemplar 

şi se poate căpăta dela „Librăria diece- 

sană“ din Caransebeş ori dela „Tipografia" 

din Sibiiu. 1 * ‘ X

Băieşii români.
— Vezi ilustraţia. —

Ocupaţiunea (cuprinderea) de frunte 

a Românilor din Ardeal şi Ţeara-Ungu- 

rească este economia de câmp şi de 

vite, dar’ în-unele părţi au Românii şi 

alte mijloace de traiu, cum este s. p. 

bâieşitul. în Bănat, pe la Oraviţa şi jur, 

sGnt mulţi băieşi români, asemenea dăm 

de bâieşi români la Rodna, apoi pe la 

minele de sare din Ardeal. Mai înflo

ritor îns6 e băieşitul la Românii din 

Zarand, pe la Sficăremb, Ruda şi alte 

localităţi băieşeşti, apoi In Munţii-Apu- 

seni, Ia Abrud, Roşia şi satele Buciu- 

mane. Pe aici Românii sânt nu numai 

lucrători, ci şi proprietari şi părtaşi la 

mine. Ilustraţia din numărul de azi ne 

înfăţoşează figura bărbătească şi carac

teristică a unili băieş româj» din Bu

cium-Şasa, dela pioalele Detunatei.

P A R TE A  E C O N O B T
glreeratu l sau îmblătitul bucatelor.

Odinioară se alegeau grăunţele buca

telor numai cu ajutorul îmblăciilor şi ăl 

vitelor. Dela un timp încoace însă aceste 

moduri de treerat sânt aproape părăsite 

şi le-a luat locul treeratul cu maşinile, 

pentru-că cu chipul acesta, deoparte 

se cruţă timpul, de altă' parte se cer 

cheltueli măi puţine.' Şi chiar de aceea, 

ori-ce s’ar zice şi ori-ce s’ar face, la îm

blătitul de odinioară nu ne vom mai re

întoarce, fiindcă, peste tot zis, el a rămas 

mult îndărătul celui cu maşina.

Numai într’o singură privinţă tree- 

’ râtul cu îmblăelii întrece pe cel cu maşina 

şi din acest punct de vedere nu se poate 

părăsi cu totul. Se ştie, că prin tree

ratul cu maşina, mare parte a grăunţelor 

se vatămă şi apoi prin tratarea cu peatră 

vânătă boabele ’ vătămate din treerat, în 

pământ se primejduesc şi pier, astfel că 

pentru a nu rămână holda prea rară,' 

trebue să se samene cu a patra parte mai 

multă sămânţă, ca de obiceiu.

Dar’ cu îmblăcîii se pot alege şi altfel 

mai bine boabele de sămânţă, îmblătind 

spre acest sfîrşit ântâiu numai fruntea, 

ca să avem boabe tot una ca una; ceea-ce 

prin îmblătitul cu maşina nu se poate face.

Fiindcă „ce sameni, aceea răsare" şi 

fiindcă sămânţă intru toate bună şi co- 

răspunzătoare numai prin îmblătitul cu 

îmblăelii se potate căpăta, vrând-nevrând, 

economii vor trebui să nu părăsească de 

tot acest mod de alegere a sămânţei. 

Despre adevărul celor spuse aici cei mai 

mulţi economi sânt deplin convinşi (în

credinţaţi).

Treeratul, făcut prin minarea vitelor 

peBte spicele bucatelor întinse pe arie, 

peste tot este mai spornic ca cel cu im- 

blăeiii, dar’ încât pentru grâu şi săcară, 

acest fel de treerat nu costează mai puţin
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ca cel făcut cu îmblăci i. ; Mai , vine la 

mijloc şi altă scădere a, treeratului cu 

vitele, că adecă grăunţele nu se pot cu- 

răţl tot aşa de bine ca cu îmblăciii sau; 

ca cu maşina şi aceasta din pricina ,ba-, 

legilor şi udului, cari cad dela vite cu 

prilejul treeratului. Acest, soiu de îm-; 

blătit mai are şi alte scăderi, asupra cărora 

nu aflăm a fi de trebiţinţă sfi ne oprim.

. Maşinile.,, de îmblătit sânt de trei 

soiuri mai de frunte: 1. Cari se poartă 

cu mânile. .2. Cu animalele şi 3. Cu abor 

ş. a. Pentru, micii proprietari. cele mai; 

potrivite sânt maşinile ; cari se mînă cu 

puterea braţelor, pentru proprietarii mij

locii cele cari se mîna cu ajutorul ani

malelor, ear’ pentru proprietarii mari cele 

cu abur etc. Dar’ s’a dovedit, că şi 

pentru proprietarii mici şi de mijloc ar 

fi mai de folos maşinile cu abor, dacă în-, 

tovărfişindu-se mai mulţi ar. putâ cumpfira 

sau măcar închiria de aceste pe timpul 

treeratului.

Ca s6 fie atvea bună, dela ori-care 

maşină de îmblătit se cer următoarele:

1. S6 treere bine, ca în paie sfi nu meargă 

5— 7 la sută grăunţe, ca, la treeratul cu 

îmblăciii sau animalele, ci cel mult 3 la 

sută. 8. Sfi nu vatfime grăunţele. 3. Sfi. 

fie trainică, uşoară şi sfi meargă bine, 

trebuindu-’i cât mai puţini oameni cu pri

lejul treeratului. 4. Sfi nu ceară multă 

putere pentru a umbla. 5. Cele cu abor 

sfi nu aibă trebuinţă de mult material 

pentru încălzit. 6. Sfi aibă o curea, care 

sfi apere de primejdii pe omul ce bagă 

in coş.

Maşinilor de treerat cu mânile şi 

cu animalele le lipseşte maşinăria de a 

şi cerne grăunţele. Acest lucru se sfi- 

vîrşeşte la urmă cu ajutorul alşa numi

tului eiur.

Multe însfi din maşinile cu abor sânt 

astfel întocmite, că nu le lipseşte nici 

vânturătoarea şi nici partea, care de sine 

ridică paiele în grămadă - până la o înăl

ţime de 8 metri. Din o atare maşină 

grăunţele es curăţite gata şi încă sortate ; 

după bunătatea lor.

La maşina de treerat simplă (de 

rînd) unii mai adaugă: maşina de vân

turat şi cernut, părţi deosebite pentru 

ridicarea grăunţelor şi golirea lor în saci, 

tăietoare de paie, aşa cum es din maşină, 

ferestrău pentru tăiat lemne; dar’ atâtea 

încurcături pricinuesc dese primejduiri 

pentru lucrători, din care causă nici nu 

sânt de recomandat.

Afară de aceste sânt şi maşini pentru 

desfacerea tul fiilor (stuleţilor) de cucuruz 

de foile lor; apoi de cele pentru sfîr- 

mirea cucuruzului, vânturarea şi curăţirea 

lui. Aceste încă se pot purta, unele cu 

braţele, altele cu animalele şi altele 
cu abor.

Venl-va timpul, când şi aceste —  

ca atâtea alte maşini —  vor ajunge în 

folosinţa noastră.

Lucrările în grădina de legumi 
şi de pomi în Iulie. ;

Pe timpul sficetos, în grădina de 
legumi se udă bărbăteşte: seara cu apă 

. de rîu; neavând de aceasta, se udă di-, 
mineaţa cu apă de f&ntână, folosind îu - 
acelaşi timp şi ud ,de animale, pentru le-;

■ gumele mai puţin desvoltate. ......f,

Plantele rădficinoase prea des cres
cute se răresc, soiurile de curechiu se 
sapă, trăgându-li-se pământ la rădficină,.* 
soiurile de ceapă, cari s’au veştejit, pe , 
timp uscat se scot, punându-se împrăştiate 

: într’un loc svântat, pentru-ca mai târziu 
sfi se cureţe. - -

j; Fiind de lipsă, straturile rfimase 
goale se gunoesc, rfisădindu-se cu curechiu 
creţ, cărălabe, endivie şi sălată târzie, 
cu căpăţina, Se seamfină sălată de iarnă, 
ridichi de vară şi de iarnă, cum şi ri
dichi de lună etc.

Cei mai bine făcuţi crastaveţi se 
înseamnă ca crastaveţi de sfimânţă,. îm- 
plântându-se lângă ei câte un beţişor, 
ear' mai târziu, punându-se sub fiecare 
câte o bucată de ţîglă, pentru a fi împe- 
decaţi dela putrezire.

După sfîrşirea culesului de fragi, 
trunchiul acestora se curăţă de cârcei şi 
lugeri. Acum e timpul ca din tufele cres
cute prea des, o parte sfi se pună dese 
lângă olaltă în alt loc scutit, peste iarnă 
acoperindu-se cu frunze. Tot la trei ani 
straturile cu tufe de fragi se curăţă, se 
rigolează, se gunoesc şi se plantează cu 
legume. .

Toate găngăniile din grădină sânt 
de a se urmări, atât acele cari se odih
nesc în crepăturile coajei arborilor şi po
milor, cât şi omidele, cari ’si-au fâcut sau 
acum îşi fac pânzele, de cari ar avâ lipsă 
peste iarnă.

în grădina de pomi se adună fragile, 
strugureii, cireşele, persecile de vară şi 
perele timpurii. Strugureii (rosinchinii), 
cireşele şi vişinile, cari nu s’ar piitfi 
vinde şi mânca în casă, se folosesc la fa
cerea de vin. Toate aceste soiuri se pot 
şi usca pentru iarnă; deasemenea se poate 
face din ele dulceaţă şi must.

Pomii trebue sfi se ungă bărbăteşte 
la afunzioe cu apă curată şi zamă de 
gunoiu, făcându-se găuri împrejurul po
milor, cum s’a vorbit şi cu alt prilej în 
foaia noastră.

D in. soiurile mai alese ale tufelor 
de agrişei şi smeură se pot face cătră 
sfîrşitul acestei luni rfisaduri sau botoşiri, 
ceea-ce se întâmplă în modul următor: 
vlăstarii cei mai lungi se culcă la pă
mânt, după-ce mai ântâiu toată partea 
dedesubt a lor a fost rănită; se aco- 
per apoi cu o pătură subţire de pământ 
sau cu muschiu. Cu chipul acesta aproape 

fiecare ochiu al numitelor surcele dă câte 
o plantă nouă.

Viţa de viie se leagă, curăţindu-se 
de nou toate viţele de roadă şi cepurile 
vechi de lugerii daţi de curând. Lu- 
gerii, cari sânt crescuţi dela al treilea 
nod în sus la viţele de prăsilă, se rup 
de vîrf, dar’ nu trebue depărtaţi cu totul.

Udarea fenaţelor.
îu anii ploioşi fânaţele dau, recoltă 

mai multă decât în cei secetoşi; de unde 

se vede, că fânaţelor atunci le merge mai 

bine, când, au umezeală îndeajuns. Din 

pricina această economii trebile sfi facă 

tot ce le stă în putinţă, ca ierburile sfi 

nu ducâ lipsă de apă, nu numai în anii 

; secetoşi, qi şi în toţi anii dearîndul. Spre acest 

sfîrşit de mai multe-ori peste an: economii au 

sfi conducă apa vre-unui părfiu, rîu sau şi 

numai a unui isvor din apropiere peste fânaţe.

Timpul cel mai potrivit pentru udat 

este toamna, primăvara şi după cositul 

dintâiu. ; Udatul de toamna se face în 

Octomvrie, cu. întrerupere de câte o zi 

şi o noapte în fiecare sfiptfimână, dacă 

timpul e frumos; fiind însfi ploios între- 

ruperea are sfi ţină îndoit mai mult. 

înainte de a îngheţa,. pământului trebue 

sfi ’i-se dee prilej ca sfi se svânte. Pri

măvara şi vara se udă numai noaptea, 

înainte de cosit cu 2—-3 sfiptfimâni udatul 

sfi înceteze. După căratul fânului, sfi se 

ude fânaţele timp de 2 sfiptfimâni în timpul 

nopţeil Curgând neîntrerupt apa pesteierburi 

nu le face biae, precum nu le e de folo3 nici 

apa, care stă necontenit pe loc înecându-le.

Pentru conducerea apei se fac ca

nale (brezde) de-alungul locurilor menite 

pentru udat. Când se lasă apa în aceste 

canale, partea lor din jos se întundă, ca 

astfel umplându-se apa sfi se reverse peste 

loc. Fiind locul mare, e bine sfi se facă 

mai multe canale de acestea, ca din fie

care sfi se ude câte o bucată mai mică 

de pământ; ear’ după-ce s’a întâmplat 

acest lucru, apa trebue prinsă în un şanţ 

şi condusă de pe loc.

în unele părţi ale ţfirei noastre eco

nomii sânt mari meşteri întru alcătuirea 

canalelor de udat şi a şanţurilor pentru 

scurgerea apei folosite, s. p. ţfiranii din 

părţile Făgăraşului, adecă Oltenii ş. a., 

cari, având la îndemână multe rîuleţe şi 

părâie de munte cu ţfirmuri mici, le folosesc 

între altele şi pentru udarea fânaţelor.

Se pot uda însfi şi fânaţele din apro

pierea rîurilor cu ţfirmuri înalţi, întocmind 

o roată mare cu cupe şi cu un scoc, pe 

care sfi se conducă apa în canalele sau 

brezdele făcute spre acest scop. în  rîurile 

cu curs mai repede apa învîrte roata; în 

rîurile cu curs lin roata se poate aduce 

în legătură cu un vîrtej, ca la maşina de îoiblă- 

tit, punând caii se facă acest lucru. Bun e şi 

aşa numitul motor de vânt „ Eclipse “, pe care 

îl întoarce cea mai mică suflare de vânt.

Mai sânt şi unele pumpe anume 

pentru scoaterea apei. Economii noştri 

ar trebui sfi se folosească şi de mijloa

cele arfitate spre îmbunătăţirea eco

nomiei ; pentru-că nu e tot una a ave 

nutreţ mult sau puţin. Cu nutreţ mult 

şi bun se pot ţinfe vite mai multe şi mai bune. 

Şi apoi nu e totuna a avă fân indestul, chiar 

şi de vândut sau a mai şi cumpfira.



Trifoiul ca nutreţ pentru cai.
Nutrirea cailor cu trifoiu verde, care 

n’a apucat sâ înflorească, care este jilav 

;şi rece, sau e veşted, sau chiar^a început 

a se dospi, are urmări primejdioase. Co

lica (scursdarea) cu sfîrşit mortal sânt nu 

arare-ori urmările acestui fel de riutrire. 

Nutrindu-se îndelungat cu trifoiu, Întreg 

organismul (trupul) cailor se dăbălăsează 

în o astfel de măsură, încât numai pe lângă 

mare încordare pot munci şi căpăta boale 

de încheieturi şi de oase. Puţin ajută 

sau chiar nimic, când pe lângă trifoiu se 

nutresc şi cu ovăs, pentru-că fiind foarte 

apătos trifoiul să xnistue în grabă, pro

duce scursori mari şi cu aceste împreună 

cs grăunţele de ovâs nemistuite. Pe tim

pul nutrirei cu trifoiu verde toate boa- 

lele sânt mai grele şi mai primejdioase 

ca în timpul nutrirei cu de cel uscat, 

care dânduli-se cu fân sau paie, ori cu 

ovăs, susţine puterea cailor şi le ajută a 

lucra cum se cade. Fiindcă însă e fo

lositor a da cailor şi nutreţ verde, când 

sunt sângaroşi sau când sufer de un gu- 

turaiu învechit, de plumâni ş. a., este bine 

a li-se da iarbă bună de livade, împreună 

cu trifoiu. '

Asigurările de vieaţă.
(Urmare).

Desluşirile inspectorului au avut bună 

impresiune la ascultători. Ţâranii voiau 

se audă acum şi părerea mea în această 

privinţă şi eu am început.

„Pentru ţărani asigurările de vieaţă 

sânt importante din diferite privinţe:

1. Agricultura rar face din ţăran 

un om avut. Pentru bătrâneţe şi pentru 

urmaşi micile venite foarte ane voe se 

păstrează de voe bună şi de aceea con- 

strîngerea (obligaţiunea) contractului de 

asigurare de vieaţă şi pentru ţărani este 

de folos. ’

2. Averile (moşiile) ţărăneşti sânt 

adese-ori prea mici pentru subsistenţa mai 

multor familii. îndată-ce copii voesc să 

fie de sine, moşia sau se împărţeste în 

multe părţi mici, sau se dă îngreunată cu 

apanaj pentru mamă sau cu intorsură în 

bani pentru ceialalţi fraţi. S’a îngrijit 

însă părintele prin o asigurare de vieaţă 

pentra el şi moştenitori, atunci moşia, fără 

de a fi neîndreptăţit unul sau altul, poate 

trece asupra unuia dintre copii. Este în

deobşte cunoscut* cu copiii cari primesc 

asupra lor moşia dela părinţi, aceia tre

bue să dee la fraţi şi surori un fel de 

răscumpărare numită întorsură. Aceasta 

se face aşa, că toţi fraţii şi surorile se 

adună şi preţuesc averea lăsată de părinţi, 

preţul acesta să împarte în atâtea părţi 

câţi copii sânt şi acela care ia asupră-’şi 

moşia, trebue sâ rfiscumpere pe ceialalţi 

in bani. îmi sânt cunoscute caşuri, unde 

tinârul agricultor prin atari greutăţi pe 

lângă cheltuelile lui mai trebue sâ dee 

pe an 15% din valoarea moşiei ca in-
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torsură, * pe: când economia lui abia li 

aduce 3— 4% . Prin greutăţile aceste mari 

tinârul agricultor în scurt timp ajunge la 

sapă de lemn sau el în câţiva ani dă 

întorsură la; ceialalţi fraţi mai mult decât 

este vrednică moşia cuvenită lui.

Cine se mai poate mira în caşuri 

de aceste dacă se întâmplă nemulţumiri, 

certe şi chiar bătăi în familie* şi că nu 

se prea înalţă rugăciuni la cer pentru 

sănătatea mamei sau pentru odihna su

fletului tatei ? Acestui inconvenient ’i-se 

poate pune capăt dacă un părinte se asi

gură pe vieaţă, prin aceasta el la bătrâ

neţe are de a primi o; sumulică oare-care 

in bani, şi atunci poate preda moşia co

piilor fără greutăţi, sau dacă Be întâmplă

o moarte Neaşteptată, moşia tot rămâne 

liberă şi mama văduvă primeşte suma asi-' 

gurată din care poate trăi fără de a fi 

avisată la ajutorul copiilor. Ajutorii co

piilor e bun şi frumos şi chiar copiii 

sânt datori de a îngriji de părinţi, dar’ 

cu mult mai frumos şi mai bine este, 

când un părinte nu este avisat la aşa 

ceva, eu o zic fără de a supâra pe cineva, 

că vor fi şi excepţiuni, dar’ sâ te ferească 

Dumnezeu de ajutorul copiilor, de aceea 

un părinte face bine când nu dă copi

lului averea decât numai dreptul de a se 

folosi de venitul ei cât timp trăesc pă

rinţii, că nu rar se întâmplă, că copiii 

cheltuesc averea şi părinţii se uită la ei 

fără de a-’i putâ opri, căci ei sânt acum 

stăpâni, ba am auzit cu urechile mele 

copiii zicând; „Mai am încă doi ani şi 

sânt majorean, apoi să duc vieaţă, că nu-’mi 

mai poate porunci nime “. Eu de aceea 

zic că ori-ce părinte face cel mai mare 

bine atât pentru el cât şi pentru familie, 

dacă se asigură pe vieaţă, fie această asi

gurare pe o sumă cât de mică.

(Va urma). . ,
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Scăldarea cailor.
în zilele călduroase de vară scăl

datul este pentru cai o mare binefacere. 

El nu numai îi răcorcşte, ci le curăţeşte 

şi pielea într’un mod foarte binefăcător. 

De sine se înţelege, că scăldatul cailor 

îşi are legile sale, dela cari nu e bine 

să ne abatem. Nici-odată nu trebue scăl

daţi îndată după mâncare sau inferbântaţi 

fiind. Până la locul de scaldă, calul să 

nu fugă şi după scaldă să nu se răcească. 

Scăldatul trebue potrivit după căldura 

apei şi a aerului. De regulă 5— 10 mi

nute sânt de ajuns. Când calul începe 

să tremure, e neapărat de lipsă ca să fie 

scos din apă. Mai potrivite pentru scăl

datul cailor sânt rîurile puţin afunde sau 

lacurile. Dacă locul cutare nu e cunos

cut omului pentru scăldat, trebue cercetat 

mai ântâiu, ca nu cumva calul sâ se va- 

tfime, în lemne, stîlpi şi alte obiecte, ce 

s’ar putâ afla în apă.

Dela j,Reunianea română de agricultură 
din comitatul Sibiiului1*.

Pentru prăsitorii de vite.
(înounoştlinţare).

Prin rescriptul ssa dto 30 Iunie c. nr. 

6256, taaltal minister r. u. de agricultură ne 

pune tn vedere, că am§Burat rescriptului mi

nisterului austriac de egiiculturâ nr. 12837, 

Ia despărţământul econonrc $i silvic al expo- 

siţiei iubilaro din Viena, In zilele dîla 3 până 

ta 12 Septemvrie n. i\ inclusiv, se vor expune 

rasse de vite prăsite in alpii austriaci şi anu

mit vite de rassa Montavon, Oberinnthal, 

EtBch'hil, Lochthal, Wippthil, Randena, Dax, 

Zillerflnl, Pusterthal, Pinzgau, Md'.lthal, Eans- 

thal, Maltein, Mariahof, L ivantthal, Murboden, 

MUzzthal şi Wels.

Dapă-ce la această exposiţiune Be 

dâ rarul prilej de a cunoaşte şi ase

măna tocmai acele soiuri de vite, cari se 

prăşesc , şi tn ţeara noastră, şi de cari se 
importează tn mare număr . la noi spre 

prăsire, ne luăm voe a trage luarea aminte 

a cultivatorilor noştri de vite asupra acestei 

exposiţii.

Sibiiu, 9 Ialie n. 1898.

Comitetul central al »Reuniunei romane 
de agricultură din comitatul Sibiiului«.’•■■■■

D . Comşa, V. Tordăşianu,
preş. secretar.

.......... ....................... Pag. 343
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Sfaturi economice.
Când conţin plantele de nutreţ cele 

mai multe materii nutritoare ?

... Cercetări amănunţite, făcute prin oa

meni pricepători au dovedit, că plantele 

noastre de nutreţ conţin cele mai multe 

materii nutritoare, din cari se formează 

carnea, laptele şi oasele, pe timpul când 

se începe înflorirea lor. Aceasta este de 

mare însemnătate pentru hotărirea tim

pului, în care este de a se face cosirea 

plantelor, a căror înlesnire la mistuit 

scade foarte mult după înflorire.

Culcarea măz6ricliei de nutreţ.

Foarte adesea se Întâmplă, că um- 

blându-’i bine măzărichei cade şi că mare 

parte din cea care e întinsă pe pământ 

putrăzeşte în lipsa de aer şi lumină. Un 

mijloc bun in contra acestui reu este de 

a sămăna deodată cu măzărichea şi puţin 

cucuruz. Măzărichea se sue pe cucuruz, 

care încă e un nutreţ tare bun pentra 

vite şi cu chipul acesta ea nu cade, ci d& 

un nutreţ foarte sănătos şi bogat pentra 

vitele de jug, vaci şi boi.

Stîrpirea melcilor (boureilor).

în grădinile de legume, unde melcii 

s’au înmulţit şi fac pagubă, se recomandă 

a presăra pământul uscat cu prav de var 

nestins. Plantele tare gingaşe insă trebue 

cruţate după putinţă, pentru-că varul le-ar 

putâ fi spre stricare. Ca chipul acesta 

melcii se prăpădesc.
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Muştele şi animalele.

Se ştie cât de mult neliniştesc moa

ştele şi titanii* animalele, ce muncesc 

la câmp.. , .

Contele Saint-Marsault întrebuinţează 

următoarea unsoare:

Ia un pumn de foi de laur, îi ferbe

5 minute într’un chlgr. de untură. Cu 

ajutorul unei bucăţi de postav muiată în 

această unsoare, freacă corpul animalului 

înainte de a merge la câmp. Pare-că pe 

animalele astfel unse, nu se poate pune 

nici o muscă, nici un tăun.

Cei cari vor încerca acest lucru îi 

rugăm sfi ne scrie, că este bun sau nu.

Din traista eu poveţele.
; — Respunsuri. —

Abonentului nr. 1873. Noi Românii din 

Ardeal şi Ungaria avem 4 manuale de stu- 

părit: 1. Cel de preotul Const. Dimiart.' 2. ; 

Cel de preotul Ioan Costin. 3. Cel de înveţ. 

Augustin Degan şi 4. Cel de învăţ. Romul 

Simu. Cele mai dintâiu sânt mai ample, 
toate bane, practice şi recomandabile. Dacă, 

precum se vede, ai de gând sâ faci studii şi 

ştii nemţeşte, ’ţi-am recomanda cartea , baro

nului August Berlepsch, o carte aevea amplă 

şi voluminoasă. Din cele dintâiu îţi reco

mandăm pe a lui Romul Simu (preţul 35 cr. 

se poate afla Jaf ̂ Tipografia" }înj Sibiiu):.

,, i , Abonentului. Brănduş . în, '-Jelim.} Ne r 

scrii, că bătend grindina hotarul d-Yoastre, „a 

nimicit aproape eu desăvîrşire mai ales grâul 

pe când era neînflorit; dar’ în o parte a ho

tarului poate a treia parte a spicelor a rămas 

nevăţămată* şi întrebi, că grăunţele din aţari 

spice bune ar fl de sămânţă ? Grăunţele, ale - 

căror epice şi paie au rămas cu. totnl nea

tinse de grindină, negreşit âu trebuit să se 

deăsvoalte în regală şi ca atari să fie bobo- 

nate şi frumoasa şi prin urmare bune şi de 

sămănat. Din o singură privire a grăunţelor 

după, îmblătit, se poate cunoaşte au ele sau 

nu desvoltarea normală. Cum însă bunătatea 

semânţei hotăreşte în mare parte reuşirea re

coltei, d-ta ştii, că şi din grâul nebătut de 

grindină, trebue se se aleagă numai fruntea 

pentru semănat; prin urmare se nu luaţi lu

crul pe uşor,: compromitându -ve şi recoltai din 

anul viitor. ,;

Abonentului I. B. în Z. nr. 3025. .Nu ştim se 

se fi urcat taxa pentru fertul rachiului de prune. 

Vom cerca inse să ne informăm mai desproape 

şi-’ţi vom răspunde. Până atunci fă şi d-ta 

întrebare (a finanţi, ca se vezi ce zic ei, 

ca oameni de slujbă. Pe de laturi adesea se 

mai vorbesc nu numai verzi, ci Bşi uscate".

Abonent 2399. Ne întrebi ce sâ faci, 

fiind provocat a treia-oară să-’ţi maghiarisezi 

"Tramele? Ce să faci? să nu ’ţi-’l maghiarisezi. 
Dacă la două ispitiri ai rămas tare în dra

gostea de neam şi în cinstirea numelui pă

rinţilor d-tale, — rămâi aşa şi la a 3-a, şi 
Ia a l 6-a, şi întotdeauna.

Te-vor da afară din slujbă? îţi vei găs 

altă ocupaţie; omul harnic nu inoare de 

foame. La timpul seu noi îţi vom da mâna 

de ajutor recomandându-te ca pe un Român : 

brav, care ai căzut jertfă mişeilor, cari au 

vra.t desbrace de caracterul naţional. 1

Invitare de abonament.
De zece zile adecă cu 30 Iunie v. 

18p 8 a încetat abonamentul la „Foaia Po- 

porului“ pe jumetatea dintâiu a anului acestuia. 

Onoraţii cetitori, cari au plătit abonamentul - 

numai pe o jumătate de an, sânt rugaţi a şi-’l 

reînol cât mai curend, ca să, nu fim siliţi a 

înceta cu trimiterea foii. >

. „ Foaia Poporului “ va fi şi în viitor, ceea-ce 

a fost în trecut, luptătoare pentru câştigarea 

drepturilor naţionale, apărătoare. a drepturilor 

poporului român şi o povăţuitoare sinceră a  

ţăranului şi oamenilor dela sate în afaceri 

de politică naţională, economie, literatură etc. 

Ea va eşi ca şi: până acum, ilustrată şi preţul 

va fi acelaşi şi adecă : . , - ; ii n

M i .  .; Pentru Austro-Ungaria. ,; .v iii

Pe un an întreg . 3 fl. (6 coroane). 
Pe o jum. de an ... I fi. 50 cr. (3 coroane).

Pentru  România.

Pe un an întreg . . .  . 15 Iei
Pe o jumătate de an . . 7 lei 50 bani.

; * Pe timp mai scurt nu putem primi abona- 

mente, nici dela alt termin, decât dela mijlocul 

anului (1 Iulie) pe o jumătate de an, sau pe un 

an. Abonaţilor de până acum le trimitem de

odată cu foaia şi mandate poştale {posta utal- 

vâny), cu adresa noastră tipărită şi cu nu- 

mirul sub. care primesc foaia, scris gata pe , 

cupon, aşa că trimiţitorul nu are decât si-’şi . 

scrie numele seu şi cifrele la locurile cuvenite ş i.. 

si ptină banii, dimpreună cu mandatul la postă.

- Abonenţii noi sânt rugaţi a-’şi scrie nu

mele lor şi al comunei foarte, curat şi ceteţ, 

nsemnând posta din urmă. , .

, Deschizând deci nou abonament Ia 

„Foaia Poporului" rugăm pe toţi prietenii şi 

spriginitorii noştri şi ai causei naţionale, să 

nu ne lipsească de preţiosul lor sprigin şi să 

lăţească foaia în cercul cunoştinţelor lor. Noi , 

ne vom strădui a le da, ca şi în trecut, o. 

foaie bună, folositoare şi cu frumoase ilustraţiuni.

Administraţiunea 
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Ştiri eeonoimee, ?
Mucoare. In Chisdia, lângă Lipoya, 

s’a lăţit în măsură mare mucoarea între cai, 

aşa că mai mulţi cai au fost puşcaţi, ca se 
se împedece lăţirea, boalei. Comuna a fost , 
pusa sub carantină.

Despre roadă. Ni-se scrie: Ploi 
torenţiale s’au descărcat asupra comunei Va- 

soaia (cttul Aradului) Mercuri, în 24 şi Joi, în 

25 Iunie v.,, care, deşi n’a fost grindină şi 

orcan, totuşi au; făcut pagube. . Fiind cucu

ruzul acum de cuiesd săpat, enorma cantitate 

de apă a dus mai toată săpătura şi pe multe 

locuri a lăsat numai vatra goală. Apoi casele 

fiind făcute pe sub poala dealului, in multe 

B’a băgat apa, astfel că omul trebuia să stee 

gata cu sapa în mâuă se-’i reguleze cursul 

Încât îi era cu putinţă; cu toaţe acestea nă

vălind apa dela deal cu o vehemenţă ne mai 

pomenită, a intrat în case şi alte clădiri eco

nomice. De altmintrelea bucatele, şi îndeo

sebi grâul — promit o recoltă tadeBtulitoare, 

numai de ne-âr feil D-zeu de grindină şi de 
alte nenorociri. . - ‘

Tescuitul pe C ri fu ri.... în Gyoma

B’a întemeiat o însoţire pentru înaintarea pes- 

, cărituluipe Crişuri. Statutele şi planul de 

pescărit se îngrijeec a da un avânt pescări- 

tului pe aceste rîuri, prin prinderea raţională 

a peştilor şi împedecarea abusarilor.

: Folosul as igu rărilo r; A eşit de 

curând o cărticică, cu titlul: Nicolae Părău 

sau binefacerile asigurărei vieţei pentru ţă

rani, (o schiţă din popor), localisire de Erm it 

Borcia. în ea se arată foloasele asigurărei 

de vieaţă. '

Ţeara-JSoastră.
Descrierea Ardealnlni spre mează-noapte dela Murei,

Silvestra Moldovan.

Deia Sălciva la Vidolm.
(Urinare).

Cu deosebire e de frumseţă răpitoare 

valea pe la Lunca, unde stâncile uriaşe îi 

dau un aspect foarte romantic şi mai în jos 

la Vidolm, care e aşezat la; poalele puterni

cului,colos de stâncă, ce stăpâneşte valea şi 

poartă numele de ţţiuntele Vidolmului.,

Valea aceasta romantică, prin care şer

puieşte ArieşuJ, e încadrată în stânga de ra

muri de munţi, cari ■ îşi razimă trunchiurile lor 

de colosul Muntelui-Mare,. departe spre apus 

şi mează-noapte. - .între- ele ni-să înfăţoşează 

cu stânci puternice şi ameninţătoare coastele 

yidovinei, în aretul Ocolişului şi mai în jos 

puternica Vîrfuiata, a cărei culme ascuţită se 

continuă în o linie pararelă cil cursul Arie

şului. în dreapta se nalţă' de-a lungul văii 

prăpăstioşii păreţi; ai. munţilor Bedeleului şi

• mai în  jo ş munţii Bângiorzului, cari se sfîr- 

şesc în puternica stâncă a Vidolmului. Aceşti 

munţi să numesc astfel dela satele Bedeleu si 

Sângiorzul-Trăscăului, cari sânt aşezate la poa

lele lor de cătră răsărit, în valea Trăscăului,. 

pe când la poalele lor stâncoase, întoarse spre 

apus, se află în valea-Arieşului Lunca şi Vi- 

dolmul. Ei însă sânt, cunoscuţi şi sub nu

mele de Urdaş. Punctul cel mai înalt ailor 

este Vîrful Curăturilor, de 1186 m. dînsus 

de Lunca, pe când muntele Vidolmului dela 

capătul lor, are O înălţime de 1282 m. Coa

stele acestor munţi ne înfăţoşează câteva rarităti » • « » t
naturale de toată frumseţea. Păraiele de munte 

;ce îşi repezesc , undele, spre Arieş, formează pe 

păreţii stâncilor mai multe cascade pitoreşti, 

între aceste cea mai frumoasă este cascada 

numită La Hurducate, a cărei apă lunecă cu 

mare repeziciune prin o alvie asemenea unui 

jilip măiestrit. :■ ;

Din sus de Vidolm zărim spre cul

mea Urdaşului neşte stâlpi de stâncă împreu

naţi de-a supra cu o boltitură de peatră, for

mând o poartă uriaşă. Această alcătuire 

se .numeşte Poarta Smeilor. Privirea ne stră

bate prin ea până de ceealaltă parte. Aici 

se află şi o peşteră, la care mai uşor putem 

ajunge pe o potecă prăpăştioasă, ce pleacă 

dela Lunca şi trecând preste culmea munte

lui, cob.oară la S. Georz si Bedeleu. Peştera -1 • t
are multe cavităţi laterale şi de aceea uşor 

ne putem rătăci prin coţiturile ei suterane. 

în popor este credinţa, că ea să prelungeşte 

pe sub munte până pe la Trâscău, unde 

asemenea are o gură. Astfel păstorii de pe 

aici povestesc, că . odată au întrat în peşteră 

cinci oameni, dintre cari unul s’a rătăcit şi a 

eşit abia la o săptămână de ceealaltă parte a 

muntelui, dincolo de Trăscău.

Afară de aceasta, în sînul stâncilor de 

calc ale Urdaşului mai sânt şi alte peşteri.;
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Pe valea Poşâgii.
Văile laterale, dela Sâlciva în jos, ce 

se deschid la stânga spre Arieş să pare că 

ne în vită tainic a pătrunde în sinul lor.. Ele 

au :,un fel de atracţiune asupra călătorului, 

atracţiunea necunoscutului, căci ele rămân tăi

nuite pentru ochiul călătorului, ce; trece pe 

calea de pe Arieş, de unde numai o mică 

parte, gura lor, ne cade în preajma vederei. 

Trebue se străbatem pe ele în sus, ca să ne 

putem desfăta în lumea de stânci sălbatice şi 

de coaste prăpăstioase, ce le împrejmuesc şi le 

însoţesc, departe dela .obârşie până lâ Arieş.

Dela Sălciva; în jos cea dintâiu este 

valea Poşăgii. In ea, trecend pe lângă ca- 

sarma de gendarmi, sosim în curend la co

muna Poşaga-de-jos. Dela sat în sus valea 

începe a fi tot mai romantică; trecem pe.lângă’ 

stânci de forme variate şi pe. lângă privelişti 

pitoreşti. Nu peste mult ne vin în cale stânci 

pleşuve de. calc, cu; laturi .prăpăstioase. La 

poalele acestpra dăm la un loc de două.işvoare 

interesante. Unul este pe malul stâng al văii, 

si poartă numirea de Feredeu. Apa lui în 

timp de iarnă e căldicică, ear’ vara e rece, 

ceea-ce provine din composiţia văroasă a te

renului; ea conţine mult var şi poporul crede, 

că are putere vindecătoare, de aceea ’i-a dat 

numele, de baie,(feredeu). Une-ori isvorul e. 

slab, dar’ alte-dăţi apa isbucneşte cu tărie si: 

în mare cantitate din adâncimile pământului;, 

aceasta se întâmplă de obiceiu odată în de

curs de 24 de ore. . .

Mai interesant e înse celalalt isvor, aflător 

pe partea dreaptă a.vălei, în aretul Feredeului, 

la o înălţime de abia un jumătate de metru 

peste faţa apei din rîu. Apa acestuia; ese în 

-anumite, intervale, însoţită de un urlet suteran, 

apoi dispare, ca peste puţin să isbucnească de 

nou ; curgerea ei ţine cam un pătrar de oră, 

apoi înceată. Mai ântâiu ese puţină, o râză 

subţire, apoi tot mai multă, oprindu-se earăşi 
pe încetul. Acest fenomen se; repetează tot 

la 10—20 minute, dar’ când e secetă mare 

trec şi intervaluri de 40—50 minute, până-ce 

isbucneşte apa. Ea este rece, avend o, tem

peratură de 7° şi e curată şi vecînic să reno- 

este, ca lacrima stoarsă de dor şi bănat. 

Căci apa ce isbucneşte nu este altceva decât 

lacrimile unui mândru ciobănel, ce plânge după 
iubita sa perdută. - - - (Va urma).

CRONICĂ.
U o ria  ta  P a ris . Vestitul pictor 

George Popovici, care petrece acum în Iaşi, 

lucrează la nn uriaş tablou istoric-naţional, 

înfăţoşând frângerea în roată a lui Horia în 
Alba-Iulia. Tabloul va fi trimis la exoosiţia 

universală din Paris. Foile ungureşti luând 

ştire despre aceasta, varsă venin şi sflnt nă

căjite foc, susţinând că tabloul se faee cu sco

pul de a demonstra în contra Ungurilor şi de 

a deştepta prietenie^entru Români. Ca întot

deauna, şi.de astă-dată. foile ungureşti în mişe- 

lia lor se întreabă, că pe ai cui bani se face 

acest tablou ? Ele provoacă pe mai ma/ii expo- 

ţiei, ca să nu permită expunerea acestui ta

blou la exposiţie. Numai cat tn Parts , nu 
sunt Ungurii mai mari ţi nu ei poruncesc. .

„Nu jo r fă r ' româneşte l* Un ţăran 

român din Nojorid — scrie .Trib. Pop.“ —- 

a dat săptămâna trecută înaintea tribunalului 

din Oradea-mare o frumoasă dovadă de roma

nitatea sa. Chemat fiind ca martor în o afa
cere! a răspuns la toate întrebâriîele îa limba 
ungurească, căci ştia bine ungureşte. Venind

în stîrşit lucrul la jurământ preşedintele îl pro

voacă să joare ungureşte şi unul dintre ju

decători Incepix 8e-’i rostească formula jură

mântului. îu momentui acesta înse ţăranul 

nostru din Nojorid zise cătră preşedintele în 

limba sa românească: „Asta n’o fac, dle! Cu 
Dumnezeul meu numai româneşte vorbesc. Nu 

jor făr’ româneşte!* Şi a trebuit aă-’l joare 

tălmaciul români Lnaţi pildă, ţărani români!
*

! * % . - !
Nou advocat rom ân. Tinărul ad

vocat Dr. Mihaiu Pop, nepotul distinsului 

nostru fruntaş George Pop de Băseşti, a des

chis cancelaria ss advoca‘ială în Cehul-Sil- 
vaniei (Szi'âgy-Cseh).

Recomandăm publicului român din Să- 

; lagiu pe acest distins tinăr advocat.

A dunări de-ale despărţSmintelor
■ Asociaţiunei. Am primit convocări la adu-,

; narea despărţământului din Alba-Iulia, sub

scrisă .de. directorul despărţământului dl Rubin, 
Patiţa şi a despărţământului din Sebeţul sds., 

subscrisă de d-nii Sergiu Medean, dir. şi Z. 
Murişan, secretar. Amândouă adunările bo 

ţin în l August c. (ziua Pror. Ilie) în şcov- 

lele române gri-or., ca lucruri interesante de 

pertractat. r, ‘
Facem luăţori aminte pe cetitori la aceste, 

Îndemnându-’i a .lua parte la ele în număr 

cât se poate de mare.

Visita 'Regelui Rom âniei la  Pe
tersburg. în vederea vlsitei ce M. S. Re-' 

gele României va face împăratului Rusiei, di

recţiunea căilor ferate române a primit po

runca să pregăţească vagoanele regale pentru 

călătorie. M. S. Regele va călători prin 
Iţcani'ii9mberg-Varşovia-Peter8burg. La Var

şovia M; S. Regele şi suita sa se vor urca 
îa trenul împărătesc-rusesa.

/ i’ * . ' ■■ ■

M ăreaţa biserică rom ână gr.-or; 
d in  A lib unariu  — scrie „Foaia Diece-, 

Bană“ — sfîrşită încă îu toamna anului trecut, se 

; înfrumseţează acum în Iăuntru şi poate-că la 

15/27 August a. c., în ziua Sfântă-Mărie-Mare, 

se va şi sfinţi. — Interesant e, că această zi

dire bisericească care costă la 44.000 fl., 

s’a zidit după planurile şi sab conducerea nnui 

architect român (Adrian Diaconu din Bocşa- 

montană), se zugrăveşte prin un pictor român, 

asemenea din Bacşa-montană (Filip Miteiu), " 

executându-se lucrările de sculptură la iconostas ; 

earăşi prin un Româu (Nistor Bosioa d in '; 

Berlişte). Dă aci se vede, că Românii bănă

ţeni au deja ropresentanţi buni în ale artelor 

plastice. ■ ;
' > Din partea noastră atragem luarea aminte 

a tuturor acelora, cari voesc a zidi biserici, ca 

în Ioc să se folosească de străini, să se folo

sească de măiestri români.
*

Cine a ’n ărăg it s tră in ii. Din Bo

zoviciu ni-se scrie: în comuna noastră Bo- 
zovicti a fost o zi de veselie „înălţarea Dom

nului", fiind totodată şi nedeie.

în această zi, corul bisericesc sub con- 

ducerer dlui Richard Kvacssk ca totdeauna, 

aşa şi de, astă-dată a cântat răspunsurile li

turgice cu destulă precisiune aşs, că merită 

toată lada. , ,:
Seara, petrecerea, s’a ţinut ca de comun 

la casina română, veselindu-ne până In zori 

de zi şi ducând cn sine fieşte-care suveniri 

plăcute.
Vestea despre corul noBtru, unicul pe 

valea Almajului, a îndemnat pe locuitorii din 

Lăpuţnic să ne roage ca pe a doua zi de ■

Rosalii să mergem fă cântăm la ei. Cu trei 

zile înainte de Rosalii primim un bilet, pe o 

parte cu inscripţia nBudeszku Miklos, tanitâ, 

Lspusnik, BDZOvicei jârâî“, ear’ pe ceealaltă 

faţă: ,Cu părere de rău te încunoştiinţez, că 

din causa mai multor neînţelegeri corul d-vo&stre 

nu se poate primi pe Lunia Rosallilor. Ca 

salutare*. în ziua următoare căpătarăm un 

asemenea bilet şi dela preotul Dionisie Goanţa. 
Şi care a foBt causa? N’au vrut să se strice 

cu şoviniştii de pe ad, cari se uită cu ochi 

răi Ia ori-ce lucru românesc. Nu putem să 

le răspundem la aceşti doi (?) luminători ai po

porului, fără cu vorbele Iui Eminescu:

Cinea’n&răgit străinii
Mânca-’i-ar inima cânii....'

. Almăjanul.
. *

Coadă la  topor. Privitor la cele pu

blicate în corespondenţa cu acest titlu.. din- 

numărul de faţă, ni-se scrie, câ Ia 27 Iunie a 

fost protopretorul din Cincul-mare în Ţeline, unde 

a luat protocol., Aron Modoiu al lui. Bibănică 

a dat în scris, că dl părinte Bibeş a zis îb 

vorbirea sa ,Z<arnok tyrâu magyar âllam“ şi că 

pe el pentru-că 'şi-a dat casa In chirie şcoalei 

de stat oamenii să-’l Bcoată din ,sat — că 

noi Românii din Ardeal să ţinem una, să nu 

ne supunem legilor ungureşti, că doară noi 

avem ajutor; mâne dacă e de lipsă Românii 

din România sftat aici şi prăpădesc pe toţi 

Ungurii cu miniştri cu tot. La aceste puncte 

au fost puse întrebările, la cari 4 martori aa 

răspuns,: că toate aceste nu sflnt adevărate. 

Adevărat e numai, că dl Babeş a zis să ne 

ţinem şcoala noastră şi că omul care îşi dă 

casa pentru acel. scop, ar fi vrednic de a na 

fi primit în nici o societate cinstită. S’au mai 

înştiinţat peste 20 de martori, cari se fie.ci

taţi la tribunal pentru a depune jurământul, 

şi 6 preoţi.
• . . . . . . . . . .  . . . . . . .  r .

Exam en în  Plugova. Din Plugova 

ni-se scrie: L^ şcoala noastră: elementară din 

Plugova (cercul Or̂ ovei) s’a ţinut Ia 4/16 

Iunie a. c. examenul anual cu şcolarii, la care 

au fost de faţă fruntaşii din comună- şi mai 

mulţi inteligenţi, mai cu seamă părinţi ai elevilor. 

Toţi au fost încântaţi de lă ̂ unsurile lămurite şi 

bune, ce le-au dat elevii la întrebările puse din 

partea bravului nostru învăţător Dimitrie 
Gherghinescu, căruia Ii putem gratula pantra 

zelul desvoltat întru a învăţa tinerimea şco

lară în curs de 9 ani, de când eBte ca învă

ţător în această comună. ;
SamuU Vlaăucedn.

*

‘ C tito rii casei naţionale  s’au în

mulţit earăşi cu doi. Este dl Alexandru Laba, 

mare proprietar în Sibiiu, şi institutul de credit 

„Farnica“ din Făgăraş, cari s’au înscris cu 

taxa cuvenită între întemeietorii casei naţionale.

J id a n ii în  O aliţiă. Cu prilejul 

răscoalei ţăranilor din Jîslo, în Galiţia, Jida

nul Iacob Ennemann ’şi-a ascuna marfa, pîrînd 

apoi pe şese ţărani, că ’i-au furat-o. Mişelia 

’i-s’a doveditj şi judecătoria ’l-a condamnat Ia 

şese luni temniţă grea, asprită cu post. Câţi 

n’or fi lucrat tot ca Iuda acesta?!

Num&rul cabinetelor noastre sâ 
înmulţeşte. Deţteptarea din Cernăuţi scrie 

următoarele: Mai multe sate din districtul 

Şiretului şi anume: Camenca, Bîhrineşti, Bai- 

neţ, St. Onufreiu, Stăneştii-de-sus, Stăneştii-de- 

joB, Oprişeni, Poieni şi Tereblecea au hotărft 

să-'şi facă câte un cabinet de lectură. Tot 

aşa Înainte şi Doamne ajută.



Şcoalele de stat d in  com itatul 
C lu ju lu i. Raportul anual al inspectorului 

de şcoale din comitatul Clujului, e o dovadă 

vie deBpre pericolul ce ameninţă şcoalele con

fesionale din acest comitat. Se spune adecă, 

că tiranul trecut s’au mai ridicat Încă 9 şcoale 

de stat, tot numai tn comune româneşti, ear’ 

inspectoratul şcolar are poruncă strictă p8 ve

gheze asupra şcoalelor confosienale şi pentra 

cea mai mică vină, sg facă aretare la guvern 

pentra Închiderea lor.

Supă informaţiunile . noastre, aproape 

toate şcoalele confesionale,din acest comitat 

îânt ameninţate de-a fi înch’se, la toate cearcă 

să Ie găsească ceva vină, fiindcă, după-cum 

susţin, „patrioţii", In un comitat unguresc, 

cam e Clujul, e ruşine ca „maghiarisarea* să 

na facă nici un spor. Atragem luarea aminte 

a forurilor .bisericeşti asupra primejdiei ce 

ameninţă şcoalele. din acest comitat.

Steagul săsesc- în  B istriţa. Fişcalul 

orăşenesc din Bistriţa, Dr. Cari Lasg a Îna

intat Ia comunitatea orăşenească acusă contra 

căpitanului de poliţie Sigmand Gyiirk, pentru-că 

1; ’şi-a bătat joc de steagul oraşului arborat 

pe casele -cetăţenilor G. O. Kisth, Dr. Kelp 

şi Dr. C. Lang,' cu toate, că el însuşi a dis

pus arborarea lai Ia casa magistratului, ho

telul orăşenesc, hotelul Sahling, pe casele 

dlor Dr. Ciuta, Dr. Fi'ipan, Dr. Nusslăcher 

Dr. Schwarz şi pe arcul triumfal; 2. a Intro

dus tnsaşi cercetare şi a pedepsit pe cetăţeni; 

Kisch, Kelp, Dr. Lang pentra arborarea stea

gului - orăşenesc, cn toate-că transgresiunea 

circumscrisă în §. 36 al artic. de Irge 40 din 

1879 se ţine de competenţa judecătoriei cer-- 

cuale din Bistriţa; 3. a trecat cercul seu de 

drept, trimiţând pe poliţiştii1 din caeă-’n casă 

ca să îndemne cetăţenii la arborarea sto 

gului naţional, ceea-ce aparţine competenţei 

primarului; 4. protocolul s’a luat cu cetăţenii 

namiţi tn limba maghiară şi nu în limba pro-; 

tocolară a comunei, care e cea germana; 5l '  

pe poarta triumfală s’a folosit de cuvintele 

străine „Isfen hozott" şi nu de cuvântul ger- 

mân- j,Willk6mmen\ Cere deci Introducerea 
cercetărei disciplinare contra căpitanului de 
poliţie. • ;

O atare acasă a înaintat acelaşi fişcal 

Ia ministrul de interae; contra fişpsnului Pavel 

Bethlen, pentru-că a declarat steagul oraşe- ! 
nesc de steag străin şi pentru-că ’l-a tras în 

cercetare disciplinară din causa arborărei lui.
* t

i Legiune jidovească, în  răsboiul 
ispano-american. S§ ;na rîdeţi, e fapt. 

Jidovii; din America se organisează tn o Ier .

giune puternică —  fireşte că pe acţii — ca

se pornească Ia Cuba, se zdrobească pe Spa

nioli. Săracii Spanioli, de frica acestei legiuni

idcveşti, nu mai ştiu ce-’i cu ei. Să nu cre

deţi eă e glumă. Foaia cea mai renumită a 
lor Daily Jewish Herald, ce apare in New- 

York, publică un, manifest cătră jidovime,

spunând Jidovilor, că a sosit timpul, ca să 

arete că şi Jidovii sânt patrioţi, şi na numai 

banii ’şi-’i jertfesc, ci şi sângele ’şi-’l varsă 

pentru patrie, să se constitue deci în o le- 

giune, şi să plece Ia Cuba. Este nostim 

Inse, că Jidovii namai după aceea aa în

ceput a se constitui în o legiune, după-ce au 
auzit că Spaniolii au fost bătuţi. Daţ’ asta 

nu arfe de-a face, acum e.vai de bieţii Spa

nioli . legiunea Jidanilor îi ameninţă, ca 

moarte. Se asigură, că puterile europene vor 

Intrevenl cât mai curând se se facă pace 

ca se-’i mântuiască pe Spanioli de legiunea 

jidoveasca, ori cel puţin vor întrevenl la gu-
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vernal Statelor-Unite, ca să nu-’i trimită şi 

pe Jidovi în contra nefericiţilor Spanioli.

*

Necrolog. Cu darere aducem la cu

noştinţă trecerea din vieaţă a neuitatului tată, 

Bocru şi bunic Simeon Andrott, preot pensio

nat, azi, la orele 31/» din zori, în etate de 81 

de ani, şi în al 49-lea al preoţiei. Sarafola, 

4/16 Iulie 1898. Amalia măritată Pârvu, ca 

fiică; Mihtil Pârvu, profesor p^ep., Craiova, 

ca ginere; Simeon B. Ioanoviciu, student în 

farmacie, ca nepot, şi rudeniile.

Jalnica familie.

Sporirea armatei comune. Reichs- 

wehr, foaia care stă mai aproape de cercările 

militare, aduce ştirea, că pe viitor con

tingentul; armatei se va mai sporii încă 

cu io.ooo de recruţi: Va se zică contin

gentul de recruţi se va spori dela 103.100 

la 113.400. Afară de aceasta vor face 

serviciu activ şi aceia, pe cari recrutarea 

4e până acum ’i-a împărţit la reservă. 

După statistică, numărul indivizilor con- 

scrişi pentru armată din ambele state, era 

de obiceiu anual 170.000. Din ace-: 

stia se recrutau 14 5.0 (JO. Arinata şi 

honvezimea însă, aveau lipsă numai de 

: 126.000. R8mâneau dar’ pentru reservă 

19.000. Dacă acum şi indivizii, meniţi 

pentru reservă se vor activa* atunci sporul 

e de 28.854 capete. Resultatul acestei 

sporiri va fi, că contingentul de pace al 

armatei comune, va sta pe viitor din

282.000 oameni, urcându-se proporţional 

şi contingentul tn timp de răsboiu. ■ 

Sporirea aceasta a armatei, o cere 

militarismul modern. Toate statele îşi 

sporesc miliţia, e urmare fireascăVcă şi 

monarchia noastră s’o sporească Numai 

cât această sporire a armatei pretinde 

noue cheltueli, cari tot miserul popor are 

să le supoarte. \ ’

Furtun ile  în  U ngaria. Societatea5 

meteorologică maghiară, a: publicat, o carte 

foarte interesantă:, statistica furţucelor şi vi-.? 

forelor din Ungaria, începând dela 1871—1895. 

După statistica, aceasta, pe Ungaria tn fiecare " 

an cad 25 de zile furtunoase.; Mai multe vi- ; 

fore se înţâmp'ă ta Fiume — anual 39 — 

mai puţine pe pustele Ungariei. y In luna lui 

Februarie sânt mai puţine, îa Ianie mai malte 

! vifore.;« în Aprilie şi Maiu, numărul viforelor 

creşte, în ; August, Septemvrie ; B ade. Ful- - 

gerile lovesc mai des în satele aşezate la poa- : 
lele munţilor. h ; ţ n •

*

r C ircul U enry. Peste 100 de persoane 

Jcu 60 de cai, un elefant cu câni dau de 2 
septSmâni representaţiuni tn Sibiin. Perso

nala! e foarte bine deprins în gimnastică, în 

măestria călăritului şi în tot felul de şozenii. 

între animale e minunat [elefantul, înalt de

3 metri şi greii de 30 măji metrice . (3000 

chlgr ), care se ridică pe picioarele pe dina

inte, de dindărăt, şade, fiueră ca trompa pe 

flueriţe mici, merge pe an glob şi pe sticle 

etc. Representaţiunile sânt foarte cercetate 

de public. Circul pleacă de aci ca începutul 
lui August Ia Braşov.

r *

w d in  G a liţia  Înfricoşaţi de tur-
burările de acolo, emigrează cu droaia tn Un

garia. Poporaţiunea din nordul Ungariei B’a
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Îngrozit de atâtea lipitori jidoveşti, şi a făcut 

aretare Ia autorităţile civile, ca să oprească 

aceste imigrări. Chiar şi un rabiner jido 

vesc a făcut aretare la tribunal tn contra imi- 

grărei din Galiţia, zicând că prea se înmul

ţesc Jidovii în nordul Ungariei şi nu vor avfe 

ca ce trăi ca toţii. Va se zică şi Jidanii s’aa 

îngrozit de atâţia Jidani ce năvălesc în ţeară 

din toate părţile. Namai Ungarii se bucură 

de această tnmulţire a .patrioţilor*.

Preţul bncâtelor.

Grâul a fost vândut în Sibiiu ca 9. fi. 

50— 10 fl. 50 hi., în Arad -11 fl;, în Cluj 

10 fl. 50 cr.— 11 fl. 50 cr. maja metrică. 

Săcara în Sibiiu 5 fl. 50—6 fl. de hl.,în Arad

7 fl. 50, în Cluj 8 fL-̂ -8 fl. 50 de maje. Cu

curuzul în Sibiiu 4 fl. 50—4 fl. 90 de h!., 

în Arad 4 fl. 80, în Cluj 5 fl. 80— 5 fl. 90 

de maje. Ovăsul în Sibiiu 3 fl. 30 cr.—4 fl. 

de h i, tn Arad 7 fl. 60, în Cluj 7' fl. 30— 7 fii 

50 cr. de maje. -

A P E L .
; Jr- Reuniunea învSţătorească din despărţă- 

; mântal ,Arieşulai“ tn înţelesul statutelor sale 

şi din motive de sine înţelese a hotărît să 

înfiinţeze o bibliotecă de lectură; la acest

i Bcop ca modestele sale mijloace însă cam cu 

greu poate ajange. ‘ ' ;

Din acest motiv subscrişii în numele 

; mai sun numitei reuniuni, apelăm Ia bună

voinţa p. t. public român, cu rugarea se: 

binevoiască a ne ajută tntra ajungerea scopului 

nostru, prin donaţiuiea de tot felul de cărţi.

■ Ofertele binevoitoare sânt de a se adresa 

la secretarul despărţământului Ioan Covrig, 

învăţător în Ghiriş (Ar. - Gyeres), care- la^ 

rîndal seu îşi va face o dare de seamă pe 

Cale ziaristicăi

Ghiriş, 14 Iulie 1898.

Ioan Covrig, w Simeon Nicoară,
secret desp. . !  ̂ ',1 : preşedinte, i

NB. Toate ziarele binevoitoare sânt ru
gate a reproduce acest apel. ; - ■

R Î S .

Ţiganul la solgâbireu.
; într'o dimineaţă ducându-se un ţigan  

[la solgăbirâUy şi dându-’i  bună dimi

neaţa, —  solgăbir&ul îl întreabă:

1—~ ni: visat astă noaptei m8i  
Ţigane?/“ .-.i ţch.-

j ' ; ţiganul răspundă: Am visat] dle, că' 

} ’mi-a dat doamna; ogâscă friptă, ear’

; domnul o litră de vinu 

f ■:— Vis tot îndărăt, zice solgăbirâul.

Ţiganul răspunde: „Fie şi îndărăt,, 

d&e domnul gâscă friptă, şi doamna vinulu.

^OŞŢA REpACŢIEÎ. J
■ , I. M. In Bania. „Trăsnetul14... nn se poate pu- . 

: blica, decât , ca ştire. Foaia gratis nu o putem da, ci 
pe aşteptare până la toamnă. S8 ne scrie P. D. dacă 
vrea s8 o aibă. Adresa am regulat-o. >

Abonent nr. ngo. Vom fiice din coresp. o 

cronică. întreagă nu se .poate, deşi ştim. că decadenţa- 
•pe-acolo e mare. ’ ’ ' - V ‘ !

. . „Minerul". Am primit un ofert. Vi-’l-am făcut 
cunoscut prin scrisoare. v . ■ : , ; _
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Călindarul sSptSmânei.
Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele

Dumineca a 7-a d. Ros., gl. 6, sft. 7. rgs. ap.

Dum. 12 M. Proclu şi Uarie 24 Cristina 4 24 7 36
Luni 18 Sob. Arch. Gavriil 25 Iacob Ap. 4 25 7 35
Marţi 14 Apost. Acliila 26 Ana 4 26 7 34
Mere. 15 SS. M. Chirii şi Iul. 27 Fantaleon 4 27 7 83
«Joi 16 S. Muc. Atinogen 28 Inocenţiu 4 28 7 32
Vineri .17 fM . Marina 29 Marta 4 29 7 31
S&mb. 18 M. IachintsiEmil SOAvdon 4 30 7 30

Tîrgnrile din septemâna viitoare dnpă căi. rechin.

Duminecă, 12 Iu lie : Cămăraş, Dicio-Sân-Mărtin, 
Gilâu.

X/uni, 13 Iu lie : Gherla, Armeni, Cohalm.

M arţi, 14: Iu lie : Alba-Iulia, Huedin, Praid.
-Joi, 16 Iu lie : Buza. --

A aparat la

„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a

S t  u  p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Simu, invfiţător.

Cu mai multe ilustraţiuni in text.

Editura şi, proprietatea 

„Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiului**.

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă, prin; edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut nn gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşura este scrisă; 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea , 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
Btapar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la

„Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia” soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria Tran silvan ie i"
de"

George ISariţiii.

Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate procura de acum

MC* cu preţ reduşi “SM
Volumul I. 

broş. In loc de II. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul IX.

In loc de fl. 4.—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80.
Volumul m . 

broş. In loc de fl, 2.80 numai cu fl, 2.— , leg. fl. 2.80.
• Opul întreg:

In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat s5 lipsească din 
casa nici unui bun Român.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
■Âsociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
f • • ■ 

adunate da
Ioan Pop-Retegeanul.

Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu- 
frinzdnd cele mai frumoase poveşti şi la armă 
-o însemnare a provincialismelor, oosU numai 

50 or. plus 10 or. porto.

„A B IE ŞÂ N A “,
IN ST ITU T  D E  C RED IT  Ş I ECON O M fl, SO C IET AT E P E  ACŢ II,

în fiin ţa ţii de 11 an i

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)*
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6%, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6%, dar’ darea erarială are să 
o solvească deponentul.

; Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sdnt 
de a se însinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată-şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă Credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lâăgă siguranţă hipoteoară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efect8 publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.

Turda ,  în 21 Aprilie 1898.

i
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n n u m e le  d ire c ţiu n e i:

Iuliu Bardosy, preşedinte. Ioan Mesaroş, vicepreşedinte.

jl.

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de Ioan Slavici, 12 coaie 
; ’ tip.,' broş.,'elegant. Un exemplar cu preţul redus

dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.-
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. 

Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi • nu va fl. 4 Poveste de I. T.
Mera. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipfirutt Pfitru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani..

6, Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan, Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Isp irescu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau SO 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui I6n. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor rom&ni la nuntă, 
de Banedict V iciu . Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nou8 mame. Poveste • de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sf&ntul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndSretnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstem de mamă. Legendă poporală din giu- 
v- ral Năsâadului. De George Coşbuc. Un exem

plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N fi m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
I6n. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bStrâni Ghicituri, întrebări ţi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Idn. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

ia  Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
lească de Eleonora Tănăsescu, după A. Ge
ne vr a,y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenusotca. Poveste de L T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor indârfitnic. Novelă de BjSnsţjerne 
Bj 6rnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harţe. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andoraen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbac 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae GogoL 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. <

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbac. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 banL

26. Taina unei vieţi. . De BjSmstgerne Bjornaon. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae GogoL Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui."Poveste de Ioan S lave  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moliâre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M ol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

31. Nusciu-împfirat. Poveste din popor de „Mă r- 
gineanul*. Un exemplar 12 cr. sau 24 banL

82. l>ina-împ£răteas& şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul11. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc. 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan F. La- 
zar. Un exemplar 12 cr. san 24 banL

85. Un id il in BoşenL Novelă de Bret H a r ţe .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste In versuri de Ioan Moţa. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu. Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. Piua Mărgărelelor. Poveste In versori de Ioan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 banL

39. Doi copiL Poveste de Ioan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 banL

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan- 
coni. Un exemplar 12 cr. sau 24 banL

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte da 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Roman eseu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da Ioan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. liusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Borna învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandro 
Pa rodi. Tradusă de I. L. CaragialL Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Tnrghenev. Trado* 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exeat- 
plar 40 cr. sau 80 banL

O sută de an i De Ioan Slavi'cL Un « « « jW  
8 cr. san 16 bani.

Celor-ce cumpSră un numCr mai mare de exemplare, cu deosebiră 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sS d& rabatul cuvenit.

,..1. mm mâm
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A apărut şi se află de vânzare Ia Librăria 
„Tipografiei®, societate pe acţiuni în Sibiiu:,

Lupta pentru
de

Dr. Rudolf de Jhering
. ’ traducere

Teodor V. P ăcăţian .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze 

p ^  fleoare Român,
luptător pentru ; 

dreptul naţional.

„Tipografia*1, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit de sub tipar :

A

împreunate cu

însoţiri da consum, de Yfinzare, de Yilerl, de 
tarii etc şi instrncţinnile trebnincioass.

Îndreptare practică '
pentru

, . ......de -■

F, Wi RĂIFFEISEN.
V  Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de -

Dr. Aurel Brote,
Sirectoral băncii gen. de asigurare m. „Traasilraiiia0

ED ITU R A '
,(Iiqb!bb1I roa. de agricultură din oenltatsl ŞIMfaM1*.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

L „Tipografia**,
soc. pe acţiuni în S ib i iu .

Coase din oţel versat
sub garanţa pentru cualitate excelentă.

; . Lungimea 75 80 85 90 cin.

1 bucată . — .80 — .80 1. 1- •

Fiecare coasă cumperată sub garanţa dela mine, ĉ ,re nu corespunde, se ia 
înderet-, respective se schimbă, chiar şi dacă a fost folosită. - ţ *- ,

La cumpărare de ,10 bucăţi de coase deodată, una se dă gratis. : ' 

r în lun pachet de 5 chlg., după lungimea coaselor, întră 6—8 bucăţi. Ia care se w  
se alăture portul postai dimpreună cu timbrul de fracht şi provisiunea de rambursa q

e câte 27 cr. în depărtarea zonei prime şi 42 cr. în toate celelalte zone. [1225] 8— q

' C u t e  'pentru, ascuţit" coasa ' - Q.-

Q  ! !; dela fl. — .06 până fl. — .35. c: ; © :

| ;  C a r o l  P \  J i « k e I i .  î n  H i l U i i n .  ®
© © © o s © o o o o o o © o o o o o o o o o o o o o o o o o @ © @

Fabrică de săpunuri fine in Orlat.
Nu e încă destul de cunoscut, că în ţeara noastră este o 

fabrică, fabrica cliemică a domnului [624] is— 42

J)r. II. Sdiidbaoh în Orlat, "
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea i

♦ PIT*. ie;de;J;-mkr© preţ
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de , bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sunt, înarma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpgra din cele mia
multe localuri de boltă ale Sibiiului. .... v ; v‘

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „Tribunei" 
este expusă: pentru comercianţii din afară,o colecţiune de .mustre de 

săpunuri dela Orlat.

0

Fabrică de casse.
. Subscrisul îmi iau voie a face atent _p. t. pu
blicul meu la , ■

sigure spargere
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, s8 binevoească 
a fi cu atenţiune;în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentm biserici şl comnne casse dnpă înţelegere cn plătire în rate;
Lista preţurilor gratis şl franco

9 ^  Insta lare  de lum in ă Atycelen.

Gustav Moessr : :E4801 21-
f a b r i c ă  d e  c a s s e  în  S ib iitt, u 

strada Poplăcii-mare Nr. 8. -  s

E*ntru .Tipcjrufi»*, locietate pe «ctluni: V. H. Dresuiandt. Pentru tipar responsabil Iosif Marscball.


